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Nem tudjuk, lesz-e alkalmunk hol­
nap is hallani a tusionális sajtó szoká­
sos rikácsolásait a miatt, hogy a főren­
diház tagjai ma ismét bátorkodtak tel­
jesíteni törvényhozói kötelességüket, s 
figyelmeztették a kormányt, hogy a 
hozzá intézett bizalmi szavazatok ösz- 
szegviijlésével, s a hivatalos lap hasáb­
jain való közzétételével hivatása még 
kimerítve nincs. Bármim üssön ki a 
félhivatalos hegedűsök szomorú czin- 
vzogása. ez bennünket nem gátol azon 
meggyőződésünk kijelentésében, hogy 
a magyar főrendiház azon tusionális 
mámorral szemben, melvnek a crétin- 
séggel határos nvilatkozatai lehetetlen, 
ltogv visszataszitólagne hassanak mind­
azokra. kik nem a kortesgyiildék gőz- 
köréből nyerik politikai működésük­
höz az inspiratiót. hogy, mondjuk, a 
magvar főrendiház a közszellemünket 
fenyegető teljes elsatnyulással szemben 
a mai napon politikai hivatásának ma­
gaslatán állott.

Midőn e tényt constatáljuk, lehetet­
len elnyomnunk csodálkozásunkat a 
telett. hogy a kormány tulajdonképi 
vezérszelleme, Tisza Kálmán ur. ki a 
képviselőházban minden lietedrangu 
kérdésben szereti ragyogtatni ágas- 
boga-- dialektikáját, a pénzügyminisz­
tert egészen magára hagyja a főrendi­
házi vitákban, melvek bizonyára a leg­
tapasztaltabb első rendű szónokok tel­
jes erejét is igénybe vennék. A képvi­
selőházban az ottan uralkodó mostani 
hangulat mellett, midőn a képviselők 
nagy része remegve gondol a válasz­
tásokra s csendesen meghúzza magát, 
nehogy Tisza ur kortesei a közelgő 
választásoknál nyakát szegjék, a bél­
it g-vér ur dörgedelmes szónoklataira 
valóban semmi szükség nincs. Vgy 
látszik azonban, hogy Tisza urnák ösz­
töne azt sugallja, hogy afféle színházi 
mennydörgés, mely egy Polit ellen al­
kalmazva annyi tapsot szerzett a tu- 
sionalis politika ügyes regisseurjének, 
a múzeum dísztermében alig tenné meg 
hatását. Valódi villámok felett pedig a

belpolitikai modern Zeus nem igen 
rendelkezik.

Arról van szó, hogy van-e a mos­
tani kormánynak programmja, vagy 
vakon indul vezetni az elvakitott or­
szágot ? Ez a kérdés pedig nem csu­
pán a pénzügyminisztert érdekli s 
azon lérfiulioz, ki a kormányzást Ma­
gyarországon nyolez éven át lehetet­
lenné tévé, illenék, hogy e kérdés elől 
ki ne térjen. Mert az excellentiás urak 
legújabb szaporítása nagyon kellemes 
lehet az illetőkre nézve, de a hazafiak 
azon részét, kiket sem a folyamatba 
hozott toaszt- és egyéb áradattal elhá­
rítani. sem állítólagos erélyességének 
eoloíonium-villámaival elrémiteni nem 
sikerült, a debreczeni képviselő ur 
kormányrajutásának ténye az ország 
jövőjére nézve meg nem nyugtathatja.

A pénzügyminiszter ur — szorit- 
tatva Zichy Nándor szónoklata által 
— fiatal korához illő naivsággal be­
vallotta, hogy a kormány megalaku­
lása után felolvasott étlapszerü vala­
mit kormáuyprogrammnak ő sem te­
kinti. I)e nyomban e vallomása után 
azon igen sajátságos alkotmányos do- 
etrinát fejtette ki, mely szerintt. i. va­
lamely kormánytól legfelebb megala­
kulása után hat vagy nyolez hónapra 
lenne szabad azt kívánni, hogy a teen­
dőkre nézve megállapodott nézetei 
legyenek.

Valóban megható az államélet azon 
naiv felfogása, mely a pénzügyminisz­
ter ur e fejtegetésében kifejezést nyert. 
A sértett önérzet hangján s azon erős 
hitben, hogy most ellenfelét tökéletesen 
tönkre veri, utal a pénzügyi bizottság 
egykori szorgalmas előadója a kormány 
rövid feuállására s azon nagyszerű ja­
vaslatok hosszú sorára, melyeket a 
kormány maj d a választások 
után előterjeszteni fog. Reorganisálni 
fogják az egész állami szervezetet, el­
kezdve a minisztériumoktól a községi 
bíróig, a vasutak csoportosításától az 
államadósságok conversiójáig, sőt fe­
lülni még revideálják a vámszövetsé­
get s megoldják a bankkérdést is.

Igaz, fogalma sincs a pénzügymi­
niszter urnák arról. hogy mindezen 
kérdéseket a kormány miképen fog­
ja tulajdonkép megoldani, csak azt az 
egyet tudja, hogy mindenesetre 
meg fogja oldani. Nem tudjuk, mit 
csodáljunk inkább, azt-e, hogy valaki 
e felfogás helyességében őszintén hisz, 
mint a pénzügyminiszter ur; vagy azt, 
hogy valaki azt véli, hogy ily „takti­
kával” az országot dupirozni sikerül, 
mint ezt a belügyminiszter ur teszi ?

Mert hiába való beszéd az, hogy ezt 
vagy amazt a kérdést meg fogjuk ol­
dani. mindaddig, mig tiszta fogalmunk 
nincs magáról a megoldási módozatról. 
A ki a megoldási módozattal tisztában 
nincs, az még nem tudhatja sikerül-e 
egyáltalán a megoldás, létezik-e egyálta­
lán megoldási módozat. Az az egész 
raisonnement, hogy a kormánynak rö­
vid fennállása alatt még nem sikerült

magát tájékozni, hogy majd csak ké­
sőbb fogja programmját megállapítani, 
vakmerő bevallása annak, hogy azok, 
kik az előbbeni régimét megbuktat­
ták. liilbelebalázs módjára vállalkoztak 
az ország kormányzására bizva az is­
meretes német közmondásban, hogy 
„wem Gott ein Amt gibt, dem gibt er 
auch Verstand.“

A teljes programúi tál anság e beval­
lása után, meíylyel egy polgárosult 
államban a nyilvánosság elé lépni 
több mint puszta vakmerőség: azt 
kérdezzük — nem a pénzügyminiszter 
úrtól, ki csak esetleg jutott e szeren­
csétlen combinatióba — hanem a mai 
kormány valódi fejétől Tisza Kálmán­
tól : bonnét merítette az erkölcsi bá­
torságot, az összes régibb kormányok 
ellen törni s közvetlen elődét, melynek 
határozott terve tagadhatatlanul volt, 
az intriguák szakadatlan sora által 
megbuktatni, ha a maga részéről azt 
sem tudta mit akar? Az uralkodhat- 
námság beteges viszketege még nem 
jogezim az uralkodásra, pedig, mint 
most már világosan kitűnik, 1 isza
Kálmán nem bir egyéb jogezimet fel­
mutatni.

Azon előterjesztésben, melyet a kor­
mány a vasutakra nézve az országgyűlés­
nek tenni szándékozik, mint értesülünk, 
általános felhatalmazást fog kér­
ni a kormány az országgyűléstől arra, hogy 
a kellő szállító eszközök hiányában szen­
vedő vasutakat segélyezhesse s az állam 
ellen követeléseket formáló vasutakkal 
egyezményeket köthessen.

Vasmegye németujvári kerü­
letében nem mint a „Híradó“ jelenté, 
Ernus t Kelemen a volt főispán, hanem 
Ernuszt Sándort léptetik föl, ki jelenleg 
is megbízóinak teljes megelégedésére kép­
viseli a nevezett választókerületet, s kit a 
választók nagy többsége Naszluliácz ellen 
már a múlt választások alkalmával is dia­
dalra segített.
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órakor tartott értekezletét Gór öve el­
nök megnyitván, első sorban bemutatja a 
jászberényi és marczalii választókerület 
polgárainak üdvözlő táviratát, melyben a 
szabadelvű pártnak bizalmat szavaznak, 
örvendetes tudomásul vétetett.

W enckheim Béla b. miniszterelnök 
bejelenti az értekezletnek Csiky, Irá­
nyi, B r 1 i c és I s t ó c z y intcrpellátió- 
ikra adandó válaszait. Helyeslő tudomásul 
vétetik.

Ezután Perczel Béla igazságügy­
miniszter indokolja az első fokú bí­
róságok u j szervezéséről 
szóló törvényjavaslatot, melyhez II o r- 
váth Boldizsár, Horánszky Nándor, 
P u 1 s z k y Ágost szól hozzá , mire az 
igazságügy miniszter újabban szót emelvén, 
megnyugtató választ ad a felmerült aggo­
dalma ra. Az értekezlet ennek folytán a 
tjavaslatot átalánosságban és részleteiben 
elfogadja.

Végül Simon yi Lajos b. kereske­
delmi miniszter bejelenti, hogy a keres­
kedelmi törvénykönyvre vonat­

kozó jelentésével a bizottság elkészülvén, 
azt a holnapi ülésben a háznak bemutatja. 
Ezzel az értekezlet eloszlott.

Tisza Kálmán legutóbbi debre­
czeni látogatása alatt oly beszédet tartott 
választóihoz, meíylyel Debreczen „nemes 
városa“ ugyancsak meg lehet elégedve. 
„Eddig is mindig a legszentebb kötelesség­
érzet vezetett életpályámon, — mondá Tisza 
— ez fog vezetni ezentúl is. De sokkal 
több az akadály, meíylyel az ország sorsá­
nak jobbra fordulásáért meg kell küzdeni, 
mintsem hogy egyes embernek legbuzgóbb 
igyekezete czélhoz vezethetne. Hogy a ki­
tűzött hazafias czél eléressék, arra nézve 
szükséges, hogy a haza összes polgárai tő­
lük kitelhetőlcg közreműködjenek. — Az 
akarat e közreműködésre mindig meg volt 
e szabad királyi város derék polgáraiban, 
s meg van az ma is, s meg lesz jövőben is. 
A mi engem illet, az ország jólétére 
irányzott törekvésem mellett leghőbb óha­
jom rajta lenni, hogy e nemes város felvi­
rágzását is elősegítsem. Teszem ezt pedig 
nemcsak azért, mert a szeretet és ragasz­
kodás elszakithatlan kötelékei fűznek e 
nemes városhoz, hanem teszem azért is, 
mert e tiszta magyar város és Magyaror­
szág közt oly szoros együvé tartozást ta­
lálok, hogy ha Magyarország felvirágzik 
és boldogul, Debreczennek is fel kell virá­
goznia. — Ajánlom magamat bizalmukba, 
szeretetiikbe, melynek már annyiszor, s 
most legközelebb újból, megválasztásom 
által kifejezést adtak; e bizalom mig egy­
felől a legszebb elismerés reám nézve, 
másfelől csak újabb ösztönül szolgál arra, 
hogy minden erőmet megfeszítsem a haza 
boldogitására, s e nemes város érdekei elő­
mozdítására. Még egyszer ajánlom maga­
mat szives jóindulatukba.“

A magyar kormány, mint a „Reform“ 
értesül, az osztrák kormányhoz átiratot 
intézett, melyben kijelenti, hogy a m u n- 
kács-stryi csatlakozás kiépítéséhez föl­
tétlenül ragaszkodik, s ez iránt legközelebb 
intézkedni fog.

A pártfusio Újvidéken is meg­
történt nemzetiségi elemek hozzájárul Iá­
val. Félegyházá n pedig a 48-asokat 
is megragadta a tusionális áramlat; mert 
az „Ellenőr“ távirata szerint Félegyházán 
a 48-as párt a jobboldallal szabadelvűvé 
egyesült s közösen tűznek ki képviselője­
löltet a jövő választásokra.

A g a ram völgyi erdőüzletre 
kitűzött pályázat határnapja ápril 27-kéig 
hosszabbittatik meg.

A franczia diplomatia és az 
északi hatalmak.

Budapest, ápr. 19.
Az egyházi kérdést, mondá nem rég 

a német ultramontán párt egyik ve­
zére, nem lehet törvényczikkekkel, ha­
nem csak hátultöltőkkel megoldani. 
Nem nehéz megjósolni, hogy melyik 
részen fognak az ultramontánok állani 
e harezban. Az ultramontán párt ab­
ban különbözik a más politikai pár­
toktól, hogy nem nemzeti párt és nincs 
hazája, miután az ultramontanismus 
természeténél fogva uralmát az állam- 
hatalom rovására mindig szélesbitni 
törekszik.

Az „egyház“ nem német, sem fran­

czia vagy olasz, hanem universális és 
egységes s igy az ultramontán párt 
is egy, akár melyik országban létez­
zék is. A haza fogalma előtte szűk, 
mert hazája a világ, voltakép az egy­
ház a világban és a harcz órájában az 
egyház és állam közt az ultramontá- 
noknak logikailag azon részen kell áll­
mok, hol az egyház áll.

Ebből önként következik, hogy az 
ultramontánok a küzdelemben jelenleg 
is mindazon elemeket, melyek Német­
ország iránt ellenséges indulattal vi­
seltetnek, támogatják és czéljaikban 
elősegítik. Posenben a lengyelek ré­
szén állanak; Elsass-Lothringiában a 
francziákat buzdítják ellenállásra; a 
social - demokratákkal kaczérkodnak; 
Lourdesba német zászlót küldenek, an­
nak jeléül, hogy háború esetében a 
francziák mellett fognak küzdeni. E 
liazafiatlan magatartást a külföld vi­
szontszolgálatokkal jutalmazza meg; a 
belga püspökök hálafeliratokat intéz­
nek a német püspökökhöz és a belga 
ultramontán sajtó szidalmakkal illeti a 
a német császárt és a német biro­
dalmat.

A német kormány politikájának si­
kerét az ultramontán párt győzelem­
nek tekinti, és megfordítva. Nagy sze­
rencsétlenségnek tartotta e párt az 
északi hatalmak szövetségének létre­
jöttét, miután ez a béke fenntartására 
nézve biztosítékokat teremtett; más­
felől nagy reményeket kötöttek az ul­
tramontánok azon liirhez, hogy Ve- 
lenczében katholikus liga fog Ausztria- 
Magyarország és Olaszország közt 
létrejönni. Annál keserűbb az ultra­
montán táborban a csalódás, hogy e 
remény füstbe ment.

Ha e szép álom meghiúsultát csu­
pán Berlinből jeleznék, az ultramon­
tán párt nem hinné el; hanem a 
franczia diplomatia műkö­
dése eléggé bizonyítja, hogy a katho­
likus hatalmak ligája nem jött létre,

A franczia diplomatia közlönyei 
nyíltan kimondják, de vigasztalásul 
szolgál az, hogy ezelőtt két évvel — 
az uralkodók összejövetele alkalmával
— a békeliga sem jöhetett létre, 
úgy mint az Bismarck által tervezve 
volt.

Az akkori fejedelmi találkozások
— szem előtt tartva egy német-fran- 
czia háború eshetőségét — csak a 
semlegesség! szövetségre ve­
zettek ; t. i. egy német-franczia há­
ború párbajnak tekintetik, melyben 
Ausztria-Magyarország és Oroszország 
nem vesznek részt. E két hatalom kö­
zül egyik sem akarja Németországot 
fegyveres kézzel segíteni, ha ez Fran- 
eziaországgal egy prae ven ti v hábo­
rút kezdene, mielőtt a franczia had­
sereg harczképes volna. A franczia 
diplomatia állításai bizonyos pontig 
igen valószinüek. Azonban mi azt 
liiszszük, hogy Bismarcknak soha sem 
fordulhatott meg fejében ama hóbor­
tos gondolat, hogy azon esetben, ha

praeventiv háborút akarna kezdeni’ 
e harezra megnyerje Ausztría-Magyar" 
ország és Oroszország fegyveres 
segélyét.

Hiszen a pra'eventiv háború, ha 
ilyen terv csakugyan léteznék, arra 
való lenne, hogy Németország a készü­
letlen franczia hadsereget összetörje, s 
e végett senki segélyére nem szorult.

Egészen más alakot ölt a kérdés, ha 
Francziaország harczképessé válik és 
eljöttnek hiszi az időt, hogy" a háborút 
Németországgal megkezdhesse. Berlini 
hivatalos hangok azt pengetik, hogy 
ez eshetőség is szóba jött a fejedelmi 
találkozások alkalmával.

„Erre nézve — írja berlini levele­
zőnk — történt is megállapodás, mely 
annak idejében speciális szerződések 
megkötését helyezi kilátásba.“ A mon­
dottakból kitűnik, hogy az ultramon­
tánok méltán fájlalhatják az északi ha­
talmak szövetségének létrejöttét, mert 
általa az európai béke sokkal inkább 
van biztosítva, mint egyelőre látszik, 
miután ily körülmények közt a harcz­
képes Francziaország is meggondol­
ja, mielőtt síkra száll.

A törvényszékek reductiója.
Midőn az állam pénzügyei bonyo­

lultak, s a parlament és kormánynak fő fel­
adata a megzavart pénzügyi sulyegyent 
helyreállítani, minden honpolgár, ki hazáját 
szereti, készséggel támogatja a kormány­
nak minden oly törekvését, mely a kedvező 
kibontakozást elősegíti.

Egy hazáját szerető nemzet nem riad 
vissza az áldozatok meghozatalától; egy 
czélját öntudatosan elérni törekvő kormány 
nem riad vissza ily körülmények között az 
akadályoktól. De ha kell áldozat, ezen ál­
dozat legyen egy nemzet férfias önérzete s 
becsületéhez méltó; — ha egy kormány 
egy nagy, s a hazára nézve üdvös eszmét 
akar valósitani, legyen az eljárás méltó az 
eszméhez. Mert a mely nemzet szószegés­
hez nyúl, hogy pillanatnyi egyhülést sze­
rezzen terheitől, mely az állam és kormá­
nya iránti bizalmat megrendíteni nem iszo­
nyodik, azon nemzet erkölcsi és physikai 
bukása elkerülhetetlenül bekövetkezik.

Midőn a kormány a bíróságok reduc­
tiója által akar pénzügyi könnyebbülést el­
érni; midőn a parlament könnyelműen, 
a viszonyok felületes ismerete s minden 
mélyebb s komolyabb megfontolás nélkül 
egy végzetes lejtőre lép: e komoly percz- 
ben kötelességünknek érezzük, ezen kér­
désnél kellő tárgyilagossággal nézetünket 
elmondani. A bíróságok reductiója se anyagi 
se erkölcsi sikert nem eredményez, s vég­
eredménye igazságszolgáltatásunk megráz­
kódtatása leend. Eltekintve attól, hogy 
minő önfeláldozást, s hivatalos buzgóságot 
lehet oly bírói kartól várni, melynek feje 
felett a lenni vagy nem lenni kérdése Da- 
mokles kardjaként függ, eltekintve attól, 
hogy ezen körülmény képes leend a bírósá­
gok önérzetét s tekintélyét megölni: a 
bíróságok reductiója jelen viszonyaink kö-
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I. Az élő fabábek.
Kapitánya ezredes lett, állítása szerint 

a kormány testületbe is meg fog választatni 
és mi több, házasságot Ígért neki ....

Egy este halálhalaványan s reszketve 
a félelemtől érkezett hozzám.

Azt hivé, hogy komolyan kompromit­
tálva van s esdve kért, rejteném el, de 
gondosan.

Négy napig menhelyet adtam neki. 
Ötödik nap, épen midőn asztalhoz készül­
tünk, egy csoport rendőr tódult be szo­
bámba és felmutatva nekünk a letartóztatási 
levelet, megparancsolák, hogy azonnal kö­
vessük őket.

Ezen utolsó szavakat Lucienne kisasz- 
szony oly hangon s oly kifejezéssel ejté, 
hogy Maxence ösztönszerüleg felugrott, 
mintha valami nagy veszedelem fenyegette 
volna a fiatal leányt, és ő védelmére ké­
szülne. Lucienne egy nyájas tekintettel 
megköszöné a nemes felhevülést és ismét 
gyorsan folytatá :

— Itt lehetetlen volt az ellentállás, ha­
bozás és vitatkozás.

Barátném elbutulva félelmében egy 
székre rogyott.

Én nem vesztém el lélekjelenlétemet.
Mig a rendőrök szobámat gondosan át- 

moto: ák, rábírtam egyik társukat, a ne­
gyedbeli rendőrfőnök barátom felkeresé­
sére, tudtára adva a nálam történendőket.

Szerencsére esetlegesen épen hon volt, 
s meghallva az esetet, segítségemre sietett.

E perezben azonban közbenjárása nem 
használt nekem.

A rendőrök határozottan kinyilatkoz- 
taták, hogy parancsuk nem enged mellő 
zést és egyenesen oda szól, hogy Versail- 
lesba kisérjenek bennünket.

— Legyen! szólt a főnök, de én is elkí­
sérem.

Helyzetem igen komoly volt, azt mind­
járt másnap beismeré az első lépések után, 
miket érdekemben tőn. Azonban rögtön 
felismerő ismét ama nyomorultak cselszö- 
vényeskedését, kik vesztemre törtek.

A rendőrségnél és katonai törvényszék­
nél egyidejűleg vádoltattam be, mint a 
commune lelkesült tagja, ki utolsó i>erczig 
szolgálatában állt.

Állításuk szerint egy aljas, gyújtogató 
csőcselék zászlóaljhoz tartozóm, és felisme­
rőnek a barrikádok megett, midőn sajátke­
zűig lőttem.

Világos volt, hogy meglestek az illetők, 
és e gazságra ama tény által vetemedének, 
hogy ama Batignolles-beli barátnőmmel 
való barátságomra építhetek gazságuk 
egész hazug épületét.

Barátnőm, szegény, még sokkal iszo­
nyúbban volt kompromittálva mint maga 
sejté, miután ezredesét fegyverrel kezében 
fogták el, bebizonyult rá gyilkosság és 
fosztogatás, mig ő szegény leány czinkos- 
sággal vádoltaték.

Kémjeim állítása szerint, nálam rej­
tette el lopásainak eredményét és hozzá te­
vék, hogy tiz szemtanú kész megesküdni 
rá, hogy látták őt a Hőtel desFoliesba be­
lépni, óriási batyuk terhe alatt roskadozva.

Onnan eredt a rendőrök makacs moto­
zása is, letartóztatásunk alkalmával.

Különben oly politikai ügyességgel for- 
muláztatott az ellenem benyújtott vád, 
hogy alig lehete felismerni, mivel vádolta- 
tám én,és mivel barátnőm, annyira össze va­
lónak zavarva tetteink, s oly ördögi módón 
volt kizsákmányolva terhelésemre, barát­
nőm minden bűnös cselekedete.

A nekem hozott élelmi szerek és a ná­
lam való tartózkodás a harcz után, külön­
ben is az igazság külszínét kölcsönző a 
vádnak.

Hallottam azóta, hogy ama sötét órák­
ban számosán találkozónak ily undok 
gyávák, kik az átalános felindulást és rend­

bomlást gyűlöletek kielégítésére használók 
fel s ellenségeiktől bármily módon igye- 
kezének szabadulni.

Mondák, hogy a rendőrség meg volt le- 
petve a feladások hihetetlen mennyisége 
által, elannyira, hogy megundorodott sa­
ját mesterségétől és kényszerítve látá ma­
gát azon kinyilatkoztatásra, hogy a vádló­
kat ezentúl megkeresteti és azok szigorú 
eljárásra lehetnek elkészülve.

Elhagyatottságomban, barát és segéd­
források nélkül el kellett volna vesznem, 
ha legfőbb szerencsémre a rendőrfőnök oly 
melegen nem fogja pártomat, mi annál 
hatályosabb volt, miután állásánál fogva, 
mindenüvé eljuthatott és még bíróimhoz 
is könnyen hozzáférhető.

Sikerült neki bíróimnak kimutatni, 
hogy alattomos intrigáknak vagyok áldo­
zata, hogy egyetlen egy nap sem voltam 
távol hazulról, szóval, hogy az ellenem 
felhozott dolgokban ártatlan vagyok.

Negyvennyolcz órai letartóztatás után, 
mely idő nekem öröklétnek látszott, sza­
badon bocsájtatám . . .

Az ajtónál állva találtam azon embert, 
ki megmentett.

Várt reám, de nem engedő, hogy há­
lámnak kifejezést adjak, bár szivem csak­
nem megszakadt a legkülönbözőbb érzések 
terhe alatt.

— Akkor fog köszönni, vágott szavam­
ba felindultan, midőn ki fogom érdemelni 
háláját.

Eddig nem tettem önért egyebet, mint 
a mit minden becsületes ember ép úgy 
megtett volna.

Azonban most már czél van előttem. 
Ki kell tudnom, mily érdekeket veszélyez­
tet ön tudtán kivül, mert azok igen lénye­
ges, tekintélyes érdekek lehetnek, ha azon 
szenvedélyes kitartás után Ítélek, meíylyel 
vesztén dolgoznak.

Meg kell lelnem, bármily áron, ama 
nyomorult gyávákat, kiknek az ön létele 
utjokban áll.

Fejemet ráztam.

— Nem fog sikerülni, mondám.
— Ki tudja! Nehezebbet, különbet vit­

tem én már véghez életemben.........
És kihúzva zsebéből egy nagy okmányt, 

megmutató nekem, s hamar elrejté ismét.
— Ez, szólt, ama vád, melynek nyomán 

letartóztatott. — Kieszközlém, hogy rám 
bízzák.

Gondosan tanulmányozóm az írást, s 
meggyőződéin, hogy nem hamisított. Ez 
magába m ír eszköz. Bármikor gyanakodni 
fogok valakire, legalább módom lesz a nyo­
mozásban........Türelem. Van időnk.........

A párisi utón haladtunk odább, mig igy 
társalgónk, miután a vasúthoz kisért.

— Most el kell válnunk, mondá bará­
tom, de előbb hallgassa meg figyelmesen 
tanácsaimat, és igyekezzék azokat híven 
követni.

— Ön visszatér Párisba és folytatni 
fogja rendes foglalkozását. Feleljen kité- 
rőleg ha kikérdeztetik, de főkép soha és 
semmi szin alatt ne beszéljen rólam. A 
Hotel des Foliesban kell laknia to­
vább is.

Először az én negyedemben van és mű­
ködésem rendes körébe vág, mi igen fontos, 
azon felül a szálloda birtokosai oly hely­
zetben vannak velem szemben, hogy nem 
fognak merni ellenemre lenni, s engedelmes 
eszközök lesznek a mint rájok paran­
csolok.

Ha csak valami váratlan komoly dolog 
nem történik, ne jöjjön soha hivatalomba; 
feladatunk sikere nagyon veszélyeztetve 
volna, ha kitudódnék, mennyire érdeklő­
döm ügye iránt.

Ez utóbbi bukás után ellenségei egy 
pár napig veszteg fognak maradni, azonban 
biztos vagyok benne, hogy újabb s jobb al­
kalmat fognak keresni és önt meglesik 
ismét.

Vigyázzon, legyen óvatos, észrevétle­
nül jártássá körül kissé szemeit, s ha va- 
lami^gyanust vesz észre, írja meg nekem.

En részemről, folytonos felvigyázatot 
fogok organizálni körülötte. Ha sikerül

nyakon csípni egyikét azon gaz ficzkóknak, 
kik meglesésével megbizattak, meg van 
nyerve az ügy, mert már csak lesz valami 
mód, meíylyel kényszeritsem, hogy meg­
mondja, ki fizeti. . . .

Ez alatt az indóházhoz értünk.
— S most, folytatá e jó és becsületes 

ember, elég a beszédből! Viszontlátásra, 
bátran előre. . . .

Szerencsétlenség emre nem jutott eszébe 
engem pénzzel megkínálni, s miután kérni 
nem mertem, gyalog valók kénytelen Pá­
risba visszatérni. Zsebemben mindössze 
csak nyolez garas volt s fájdalom, igen is 
jól tudóm, hogy otthon semmim sincs.

Fortinné tárt karokkal fogadott. Ve­
lem együtt száz és nehány franknyi tarto­
zása tért meg, holott ő már elveszettnek 
siratta pénzét.

Azonfelül a lehető legjobb hírrel le­
pett meg.

A Van Klopen-féle üzlet egyik segédje, 
távollétem alatt ott volt, s ura nevében 
felkért, hogy rögtön menjek el a mű­
helybe.

Bármennyire fáradt valók a tett ut kö­
vetkeztében, mégis azonnal oda sieték. . . .

Van Klopen urat igen szomorúnak ta­
láltam.

Csak két nap előtt érkezett és már is 
tele volt panaszszal.

Vége a báloknak, ünnepélyeknek, vége 
az elegantia versenyeknek a boulognei er­
dőben.

— Ez a világ vége! állitá.
De a legroszabb az volt, hogy legjobb 

cliensei, azok kiket legjobban szeretett és 
kik legtöbb pénzzel tartoztak neki, vala­
mennyi távol volt, és az a nehány férj, ki­
nél számláival jelentkezők, egyszerűen aj­
tót mutatott neki.

Azonban kijelenté, hogy el van hatá­
rozva a küzdelemre, s hogy engem már 
mint munkásnőt, de „próbálásra“ akar 
használni, havonkénti száz húsz frank fize­
téssel.

Nem voltam oly helyzetben, hogy ízlé­
sem szerint választhatók.

Határoznom kelle.
Elfogadtam az ajánlatot és még ma is 

szerepelek Van Klopen üzletében,
Reggelenként, ha a műhelybe érke­

zem, levetem szerény öltözékemet és a 
Van Klopen ur libériáját öltöm fel: gaz­
dag alsó ruhákat és fekete selyem felső 
ruhát.

Azután egyéb dolgom nincs, mint vesz­
teg ülni és várni.

Ha vevő jelentkezik, ki köpenyt, fel­
öltőt, szóval valamiféle készítményt akar 
vásárolni, Van Klopen ur elkiáltja magát:

— Lucienne kisasszony!
Megjelenek, felveszem a kiszemelt 

tárgyakat, és azon hatás szerint, mit 
az öltöny rajtam tesz, a vevőnő meg­
ítélheti, milyen hatással lesz az ő alakján. 
Azután Van Klopen ur tanácsol és mellette 
vagy ellene szól s ezentúl mindakettő, mint 
a bábut mozogtatnak.

— Járjon kisasszony . . . Ne ily gyor­
san . . . Hátráljon kérem . . . Forduljon... 
Közeledjék . . . Álljon egyenesen ... Az 
öltöny gyönyörű .... Határozottan csúf, 
mutasson mást . . .

Vannak napok, hol ötven vevő jön s 
mindegyiknek két, három, sőt tiz öltönyt 
is fel kell próbálnom.

Ez mindig hallatlanul nevetséges hely­
zet, gyakran azonban lealázó is.

Vannak nők, kik végkép elfeledik, hogy 
én is csak olyan nő vagyok, mint ők, s nem 
valami emberi alakzatu gép ; mások meg 
azt képzelik, hogy a gőg és megvető mo­
dor különös fennsőbbnek bizonyítéka.

Vannak, kik úgy beszélnek velem, a 
mint cselédjükkel sem mernének, kik hihe­
tetlen dolgokat követelnek, mindent unnak 
és gyaláznak, és lehetetlen dolgokat gon­
dolnak ki.

(Folytatása következik.)
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zött a közönség egy nagy részének jogos 
elégiiletlenségét idézi elő. Mert a ki tör­
vénykezési viszonyainkat nem ismeri, csak 
az hiheti, hogy a biróságok, — illetőleg a 
törvényszékek reductiója a nélkül keresz­
tül vihető lenne, hogy egyúttal a járásbíró­
ságoknál a személyszaporitás szüksége is 
be ne álljon. Mert az adófizető közönség 
érdeke annyi figyelembe vételt csak meg­
követelhet parlament és kormánytol, hogy 
ha a törvényszékek reductiója bekövetke­
zik, ezen hátrányért legalább azon előny­
ben részesittessék, hogy a hozzá közelebb 
levő járásbíróságok jogköre kiterjesztos»ek.

A járásbíróságok pedig legtöbb helyen 
most sem képesek a legnagyobb erőfeszítés 
mellett is a reájok halmozott ügyek sokasa- 
gát'feldolgozni. *A mint pedig az ügyek, 
névszerint a perek és hagyatékok elintézet­
lenül hevernek, kevesedik az államnak bé­
lyegek és százalékokból befolyó jövedelme 
s Így az eredmény könnyen az lehet, de az 
is kend, hogy kevesbedni fog ugyan a 
kincstár kiadása, de sokkal nagyobb mér­
tékben kevesbedik a jövedelem is; s e 
mellett nem csak egyesek, hanem a vidé­
kek közelégületlensége is előáll.

Jól tudom én, hogy a prókátorok egy 
bizonyos faja, a parlament kevésbbé felvi- 
lágosodott elemei s a demoralisált, s üzé­
rek zsoldjában álló bécsi sajtó raja (de itt 
se a java) becsmérelni szokta a magyar bí­
rói kar érdemeit. Ámde ezen jelenség mit 
se bizonyít, ez csak a tudatlanokra van 
hatással. Ez nem bizonyít mást, mint a le­
folyt idők azon szomorú jelenségét, hogy 
nálunk 1869-ik évtől jelen korunkig a pisz- 
kolódás, s agyarkodás valóságos nemzeti 
betegséggé fajult, s hogy nem volt sémin1 
oly tiszteletre méltó, melyet a kaján higy- 
ség sárral nem dobált. A aj jón a parlament 
tekintélye, a kormányférfiak becsülete 
száz meg száz esetben nem támadtatott 
meg ? vájjon nem hozattak-e tel minden 
alapos indokolás nélkül oly vádak a \ olt 
kormányok ellen, melyek a parlamenten 
kívül álló közönség erkölcsi érzületét a 
legmélyebben sértették 1!

Vájjon ebből az kÖvetkeztetendő-e , 
hogy parlamentet s kormányt el kell tői ülni. 
az e hogy ezen testület s a volt kormány ok 
tiszteletet nem érdemelnek ? nem-e inkább 
ily jelenségek csak a közerkölcsiseg sülye- 
dését tanúsítják? mely a törvény és valódi 
érdem iránti tiszteletlenségben culminal, 
— mely jelenségek kell, hogy minden józan 
és becsületes hazafiban azon meggyőződést 
érleljék meg, hogy jövőre nagyobb szigor­
ral utasittassanak vissza az alaptalan vádak, 
s a közönség és az állam érdekében kívá­
natos, hogy az állami élet tényezői kellő 
tiszteletbeli részesittessenek.

A viszonyok és dolgok okaival ismeret­
lenek vádként hozzák fel, hogy sok nálunk 
a per. Vájjon ennek okai a bíróságok ?. 
Nem inkább társadalmi okok idézik-e elő 
ezen jelenséget ?! Nem ott van-e ennek alap­
ja. hogy az 1848-ki átalakulás következ­
ményei még most is, vagy leginkább csak 
most érezhetők, midőn egyrészről a nép sza­
bad birtokossá lett, s a női nem öröklési 
jogát leginkább csak az ötvenes évek 
vége felé kezdette érvényesíteni s e miatt 
az örökösödési ügyek s perek mindinkább 
szaporodnak: másrészről az uzsora-törvény 
eltörlése a nép egy nagy részének teljes el­
adósodását idézte elő. Ehhez járul a sok 
rendszerváltozás, melynek folytán a népben 
a törvény iránti tiszteletlenség harapódzott 
el: — inig a botbüntetés eltörlése a kihá­
gásokat és bűntényeket szaporította.

De a perlekedési vágy, a törvények iránti 
tiszteletlenség bizonyos mérve nincs-e meg 
intelligens osztályunkban? s épen azon

fenforgó kérdés megvitatását előmozdítani. 
Meo-lehet,' szavam sikertelenül hangzik el; 
parlamenti áramlat ellen tán sikertelen min­
den argumentum. De mint ki kötelessége, s 
lelke meggyőződésének eleget tett, zárom 
be soraimat, melyre nem ellenzékeskedés 
vezetett, mert a mint a múltban, úgy a jelen­
ben is tudtam s tudok annyi szolgálatot 
tenni, hazámnak s kormányának, mint sokan 
azok közül, a kik a parlamentben könnyű 
szerrel készek egy testület, egy állami fon­
tos érdek felett dönteni. Egy bíró.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A főrendiház ülése ápril 19-én.

Elnök: Majláth György országbíró.
Az esti lapunkban közlőitek után tói- 

szólal
Zichy Nándor gróf. Csodálkozik Szö- 

gyény fölszólalásán, minthogy a mai napi­
rendhez nem tartozik, hogy a főrendiház az 
általános pénzügyi politika iránt nyilat­
kozzék, minthogy azonban a kérdés meg- 
pendittetett, szóló is kíván néhány eszie- 
vételt tenni e tekintetben. A pénzügymi­
niszter utóbbi nyilatkozata sem a pénz- 
üo-yi helyzet diagnózisa, sem az orvoslás 
módjai és eszközei iránti tüzetes nyilatko­
zata őt nem nyugtatta meg, mert e nyilat­
kozat sem ez év financiális eredményeit, 
sem általában oly adatokat nem foglal ma­
gában, melyekből a kormány fiináncz-poli­
tikája megítélhető volna. A pénzügyminisz­
ter nyilatkozata csak azt foglalta magában, 
a mit szóló az utóbb lelépett kormányok 
mindegyikétől hallott. A helyzet pedig fe­
lette komoly. Körülbelül harmincz millió 
kölcsön az, melyet ezen év gyakorlata el 
fog fogyasztani. Ehhez a kormány uj adok
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nézve mondott,

tika czélzataira, melyekhez a megálla­
pítandó finanezprogramm majdan vezetni 
f0o*. Ha ő méltósága bebizonyította volna, 
ho°o-y ezen kormány ma műkodesenk 5-ik 
hetében, az államháztartásaik hónapjában, 
eo-y vécéhez közeledő országgyűlés utolso 
fázisában feltétlenül köteles egy részletes 
financiális programmot előterjeszteni: ak­
kor az ő argumentumainak súlya alatt meg­
hajolnék; de ennek bebizonyításával ő mel- 
tósága adós maradt, és azért nem is fogad­
hatom el, hogy előterjesztésem ki nem de­
rítő, mert én szükségesnek tartottam any- 
nyit mondani, amennyi mindenek előtt azon 
tervjavaslatok motiválására szükséges, me­
lyek a méltóságos főrendek tanácskozása 
elé kerülnek és szükségesnek tartottam 
mondani annyit, hogy felismerhesse e 
házban és e házon kívül mindenki, mi 
azon végczél, mi azon irányelv , mely 
e kormányt vezérli ; egyébre 
pedig kijelentettem

• " ’’^kainai n.i
szólok — az

és a tevésre nézve mondott, megjegyzi, 
hogy épen az a baj, hogy nem tett a főren­
diház semmit és szóló e részben most sem 
látja az igazi akarat komolyságát, hanem 

'............ au azon Ígéretek ismétlését,

utján 4—5 millió szaporulatot kiván ad- nyék szigi

nézve
azt, hogy részle­

tes pénzügyi politikámat ki fogom fej­
teni — ha még e helyről 
1876-iki költségvetés előterjesztésekor; 
de azt ma tőlem követelni nézetem szerint 
alaposan nem lehet. Akkor igenis elő fo- 
o-om terjeszteni a kormány financiális pro­
gramúját minden izében ; méltóztassanak 
majd a felett szigorú kritikát mondani, mi 
megállani vagy bukni fogunk azzal együtt. 
Elő fogom terjeszteni mindazon közigaz­
gatási,“financiális, közgazdasági reformter­
veket, a melyeknek együtthatása es ossz- 
müködése mellett lehet egyedül az ország 
financiális baján segíteni. Azt hiszem, mi­
dőn a kormány azt mondja, hogy 
államháztartás minden 
közigazgatás számtalan . _
for rajával a fönnállások irányában tévés­
nek mutatkozó rendszernek átvaltoztata- 
sával is, ha kell, akarja a kiadásokat lejebb 
szorítani, ha azt állítja, hogy

az államjövedelmet, a létező 
oru végrehajtásával

látja újból úgy------- s ,
melyek annyiszor tétettek, mert a rcndszci 
oyökeres megváltoztatása csak azon ien- 
fétező administrationalis apparátusnak 
teljes átváltoztatásával lehetséges, me yie 
nézve általános irányzatokkal igen is, de 
komolv elhatározási projektummal meg 
eddic nem találkozott. Felhozatott, hogy 
az országnak újabb fokozatos adózási for­
rásokat kell nyitni s ezzel kapcsolatban fog 
azután járni az országnak közgazdászat! 
fejlődése; ez — úgymond — megint olyan, 
a mi már igen sokszor volt igerve a dol­
mánytól és e részben különösen hivatko- 
kozik Kerkapoly Károly volt pénzügymi­
niszternek nagyon is virágos szónoklataira 
(Derültség). Azt fogják mondani, hogy a 
főrendiház akkor csalatkozott. Igaz, de ha 
szóló egyszer csalatkozik és ugyan azon 
méretekkel találkozik ismét, engedjék meg, 
de akkor szóló bizalma nagyon is meg van
ingatva. . e„

Hangsúlyozták azt is többen a főrendi­
házban, hogy fokozatosan kell az adóterlie- 

emelni. Jól van ! lehet! a papír maga-

létrehozni, mely minden ágazataiban has - 
náIható, az európai igényeknek színvonalán 
álló legyen. Méltóztassék mondani, micsoda 
irányban értik a megyék reformját, me y, 
mióta alkotmányos kormánynyal bírunk, 
mindig a kérdések felszínen all. r

Méltóztatik e a bankkérdés megöl da-

tak hozzájuk: a hosszú régi módú, nagy­
részt kovás puskák, melyeket vállukon, 
a maguk nemében ép oly hosszú pisztolyok, 
s egy*handzsár, melyeket övükben horda­
nak, nem is számítva valami rósz szürfélét, 
melyet a hideg bóra ellen a fejük búbjáig 
felhúztak ; kitűnt a fegyveres tömegből egy 

régebben a rablók el-sát, melyet lcétszer-háromszor tetszett itt és kényíelenségbőlaz állam
megérintem, úgy érti ni, a mint az ~
lenzék magyarázta annak előtte vágj úgy 
érteni, mint a jobboldal értette; méltoz- 
tatik az ország hi tel ügyének rendezését 
ilyen vagy olyan alapon erivisagirozm. — 

ezt megmondani és akkor 
töredékét látnám annak, a mi 

pénzügyi programmnak alkatelemét

Méltóztassék ezt megmondani 
legalább egy
egy

akarja

az
részében a 

ágazatának re-

fokozni 
törvé- 

gondoskodni

elemnél, mely legszájasabb, s legelégületle- 
nebb törvénykezésünkkel? Jegyezzük meg, 
hogy ezen tehetetlen elem mindennel, s ön­
magával is elégületlen. Vájjon minő hata­
lom leend képes korlátolni népünk, sőt 
mondjuk ki, nemzetünk perlekedési hajla­
mát? Ha a kisebb u. n. bagatell-ügyek a 
szolga bírósághoz lesznek utalva, kevesebb 
leend-e a per? A per nem fog kevesbedni, 
hanem fog kevesbedni a kincstár jövedelme 
az elmaradandó bélyeg miatt, kevesebb jö­
vedelmi adót fog a kincstár kapni az ügy­
védi osztálytól; és mégis kiadása nem fogy, 
mert szaporítani kell a közigazgatási tiszt­
viselőket, kikek ma is alig bírják teendői­
ket végezni, s a közönség nem fog nyerni, 
mert ügyei azután még kevésbbé lesznek 
elintézve.

Most röviden szólok a miniszteri tör­
vényjavaslat erkölcsi hatásáról. Ez nem 
leend más, mint hogy minden becsületes 
biró, a mint csak szerét teheti, menekülni 
fog egy oly állam szolgálatától, a hol az 
állam önmaga válik szószegővé, hol a birák 
állása miniszteri önkénynek van alávetve 
Ily eljárás csak oly államban lehet, hol 
hazugság,humbug ezen szó: szabadelvüség; 
— hol a táblabirói kasztszellem gyűlöli és 
megveti a tudományos embert; —hol mitől 
sem rettegnek inkább a múlt reminiscentiá- 
ján rágódó, s előítélethez ragaszkodó ele­
mek, mint egy önérzetes s független bírói 
s hivatalnoki kartól. Én jól tudom, hogy 
ily elemek között nehéz a mi tiszteletre 
méltó igazságügyminiszterünk helyzete; 
de bármily előítéletes legyen az őt környező 
áramlat: ő neki nem lehet, nem szabad 
inogni, midőn egy végzetes lépésre hatá­
rozza el magát a parlament.

Boraimnak nem volt más czélja, mint a

ni. Szóló azonban azt hiszi, hogy te­
kintve a súlyos gazdászati viszonyokat, 
a költségvetésben fölvett fedezet sem 
fog teljes összegében befolyni, s igy vagy 
40° millió fedezéséről kell gondoskodni. 
Ezzel szemben szóló igen gyengének tartja 
azon politikát, mely az előterjesztett tör­
vényjavaslatok által mindössze 4—5 millió 
jövedelmi szaporulatot képes vagy akar 
eszközölni. E törvényjavaslatokat szóló 
inkább a szükség felkiáltásának, mint egy 
jól megfontolt gyökeres reform kezdemé­
nyezésének tartja. Ennélfogva nem látja 
azon irányt, melyet Szögyény szerint a 
kormány kijelölt volna. Parlamenti kor­
mányzat szerint rendszerint azon eljárás, 
hogy a pártok bizonyos programútok ke­
resztülvitele érdekében alakulnak, nálunk 
fordított a viszony, a mennyiben előbb 
megalakittatik a párt s azután mondatik 
meg, mit akar a kormány, és igy nagyon 
könnyen megtörténik, hogy a mit a kor­
mány akar, azt a párt nem akarja, s igy a 
legfontosabb kérdések megoldatlanul ma 
radnak a kölcsönös transactio folytán. A 
szóban forgó törvényjavaslatból nem vár 
nyereséget; minthogy azonban azt hiszi, 
hogy a kormány czélszerübb módokat is 
fog javaslatba hozni az állam jövedelmé­
nek emelésére, azt elfogadja.

Szögyény Mari eh László tiltakozik azon 
állítás ellen, mintha ő általános vitát akart 
volna előidézni.

Vay Miklós bál-ó elfogadja a törvény- 
javaslatot, mert azt hiszi, hogy ha zilált 
pénzügyi viszonyaink haladéktalanul nem 
orvosoltatnak, akkor oly zavarok támad­
hatnak, melyek könnyen veszélybe sodor­
hatják az országot. Ezen bajokat orvosolni 
első kötelessége a törvényhozásnak. A kor­
mány meg is tette az első lépéseket ezen 
adótörvényjavaslatok beterjesztése által, 
melyek az államháztartás egyensúlyának 
helyreállítására szolgálnak.

Széli Kálmán pénzügyminiszter megen­
gedhetőnek tartja, hogy midőn a financziá- 
lis dolgok egyik lényeges alkatrészéről, a 
jövedelem fokozásáról van szó felszólalás 
történik pénzügyi helyzetünk iránt táplált 
meggyőződésre vonatkozólag. Szóló azon 
nézetben van, hogy a diagnosis felett na­
gyon sokat vitatkoztak, s ma előbb volna 
az ország, ha e helyett a gyakorlati orvos­
lás fölött tanácskoztak volna. Régebben 
könnyen költöttek, s hogy ma a régen 
könnyen kiállított váltót nem képesek be­
váltani, ebben van a főhiba s a diagnosist 
az országot ért több rendbeli csapások csak 
kiegészítették. Ezen diagnosist azonban 
gr. Zichy Nándor nem akarja elismerni, 
miután nincs számokban kimondva. Zichy 
ellenében szónok felhozza a példákat, hogy 
a főszámokat már elmondta s ezenkívül 
még azt is kimondta, hogy a hátralékok 
nem fognak teljesen befolyni; különben a 
részletes kimutatást is meg fogja tenni a 
budgetvita alkalmával. Elmondja azután, 
hogy a kormány és törvényhozás takaréki- 
tásai folytán olyannyira indokolva vannak 
az uj adótörvények, hogy a helyzetet bő­
vebben indokolni csak avatatlanoknak szük­
séges, de nem gr. Zichynek (Derültség.)

Az ország szükségleteit annyira de­
valválni nem lehet, hogy abból az egész hát­
ralék kiteljék, mert azon esetben az adóké­
pesség fog hanyatlani s ez az ország végve-

akar olyÁrányban, hogy a fönnálló törvé­
nyek ki ne játszattassanak, és a visszaélé­
sek oly gyakoriak ne legyenek, és adó 
kötelezettségét mindenki arányosan

hangsúlyozni a 
most is ,

mult-
hogy

szedeíme leend. Ha az ország állam akar 
maradni, s ha múlt bűnei nyugodt viselése 
által akarja megmutatni, hogy élni akar, 
azon esetben ezen uj adók behozatala elke- 
rülhetlen. (Helyeslés.) Bajainkról már ele­
get beszéltünk, ma már magunkhoz 
kell apellálnunk magunkban kell segélyt 
keresni. Zichy maga is beismeri ezt, 
midőn elfogadja a törvényt tárgyalási ala­
pul s ezáltal neki, a pénzügyminiszternek, 
legjobb satisfactiót ad. Ha egyszerre nem 
tudunk segiteni mindenben, nem követke­
zik, hogy semmi lépést se tegyünk. Nem­
csak financiális, de más tényezőknek is közre 
kell hatniok a nagy baj orvoslására.

„Ö méltósága nem tartja kielégítőnek 
az én finaneziális politikámat’és programmo- 
mat“ — folytatja szónok. „Legyen szabad 
őt arra figyelmeztetnem, hogy teljesen el­
fogadnám ezen ellenvetést, ha azon prae- 
tensióval léptem volna fel a múlt ülésben, 
hogy nagyszabású finaneziális programmot 
terjesztek elő. Elfogadnám ellenvetését, 
ha azt tettem volna; de ezt nem tettem, ha­
nem határozottan kijelentettem, hogy az, 
amit előadtam, nem finaneziális programra 
akar lenni a kormány finaneziális politiká­
jának részleteire nézve, sőt az nem 
volt egyéb, mint reámutatás ezen poli-

es
icrazságosan viselje; midőn azt állítja, hogy 
a mennyiben mindez nem elégséges, és 
ezt voltam bátor ha 
kor, és hangsúlyozom 
a mennyiben mind ez nem elégséges, 
igenis a jövedelmek fokozására fog javas­
latokat tenni, és a jövedelmek fokozásáról 
gondoskodni fog, úgy hogy az adóforrások 
b hetőleg kiméltessenek, de mégis igénybe 
vétessenek oly mérvben, mint azt az állam 
hitele és az egyensúly helyreállítása kí­
vánja. Azt gondolom, ez maga eléggé jelzi, 
mit akar a kormány tenni. De nem állot­
tam nie°* itt, hanem rámutattam azon kei - 
dések 3-ik csoportjára is, melyet felkarolni 
kell, rámutattam, hogy azon fontos köz- 
gazdasági reformokat, melyeket hivatva 
leszünk, részben a kiadások megszorítása, 
részben a jövedelmek tokozása mellett, adó- 
képességünk és anyagi viszonyaink javítá­
sára megtenni.“

Áttérve végül magára a tárgyalás alatt 
levő törvényjavaslatra, kimutatja Zichy 
ellenében, hogy ezen megadóztatás által az 
áruszállítás tetemesen megnehezítve nincs, 
sőt a vasutak kiépítése által nyújtott jóté­
teménynyel szemközt ezen áldozat valóban 
eltörpül. Ezért ajánlja ezen törvényjavas­
latot, mint a mely az orvoslás minimuma s 
legszükségesebb része, elfogadás végett. 
(Elénk helyeslés).

Cziráky János gróf hangsúlyozza, hogy 
őtet nyilatkozataiban nem ellenzéki visz - 
keteg, hanem egyedül csak az ország sú­
lyos állapotának leplezetlen megbirálá- 
sa vezette minden körülmények közt. 
Nem csak most, de a múlt államhaztaitasi 
vitatkozások alkalmakor is igyekezett tel­
jesíteni egyedül csak a hü Lckait szele­
pét, ki előre megjósolta a viharos, bűbájos 
vadászatnak boszorkánytanczát. (Deiült- 
ség.) Bekövetkezett ez, és — fájdalom — 
jóstehetsége ez irányban kudarezot nem 
szenvedett. Nagyon óhajtotta volna, hogy 
az ellenkező történt volna.

Igen hatályos érve Szögyénynek az 
volt, hogy e részben a felelősségben mind­
nyájan azért osztozunk, mert az akkori 
viszonyok által túl ragadtatva, kelleténél 
tovább mentünk, holott törvényhozói kö­
telességünk abban központosult volna, 
hogy ennek gátat vessünk. Ezt megengedi, 
de ha figyelembe veszik először a főrendi­
háznak törvényhozói befolyását ; ha a ház 
tagjai az eléjök terjesztett ügyekhez nem 
mindenben járultak hozzá és nem helyeslő- 
lúg nyilatkoztak azok iránt, hanem egye­
dül követve hazafiul megfontolásuk sugal­
latát, ellenészrevételeket tettek, akkor 
azon szemrehányással találkoztak, hogy a 
nemzet kiváuataival homlokegyenest ösz- 
szeütköznek és e részben a legkimcletlc- 
nebb kifakadásokat kellett hallanunk gyak­
ran oly férfiak részéről is, kik államférfim 
magas tulajdonaiknál fogva magasabb 
színvonalon állnak.

Ha a főrendiház engedékeny volt es nem 
teljesítette szigorúan törvényhozói köteles­
ségét a szigorú ellenszegülés által, ezt 
azért tette, mert nem akarta a kormányt 
működésében gátolni. Ez azt bizonyltja, 
hogy a megelőző kormányok nem voltak 
képesek vezetni az egész országgyűlést, s 
ez által gyámoltalanságuknak oly nagy 
mértékű bizonyságát adták, melynek utó­
következményeiért, most a főrendeket egye- 
temleg, — kiket pedig a legkisebb részben 
érhet szemrehányás — akarják felelőssé 
tenni.

Szóló nem osztozhatik azon nézetben sem, 
hogy el fog jönni azon idő, midőn ezen ter­
hek meg fognak szüntettethetni. Ezen re­
ményekkel — úgymond — magunkat nem 
kecsegtethetjük, sőt inkább a pénzügymi­
niszter kijelentése következtében ezen in­
tézkedéseket csak oly kisegítő eszközöknek 
tartja, melyek rendszeres alapokon nem 
nyugszanak, hanem csak a pillanatnyi szük­
ségnek kifolyásai. Ugyanazért nem is hiszi, 
hogy azok egyhamar meg fognak szüntet­
tethetni, sőt azt hiszi, hogy igen terhes 
adónemek súlyával fognak találkozni mind­
addig, mig egyrészről azoknak elviselésére 
az ország fizetésképtelensége következté­
ben többé nem lesz képes, midőn ezen te­
her alatt roskadozva elvégre annak elisme­
résére fognak jutni, hogy itt csakis az egész 
rendszer megváltoztatása, és ezzel kapcso­
latos összefüggésben a pénzügyi rendszer 
gyökeres orvoslása által lehet csak segiteni. 

A mit a pénzügyminiszter a diagnosis

két emelni. Jól van ! lehet! a pap
ban nagyon türelmes, de utoljáin is, ho­
gyan bírja cl az ország a fokozatot, mikor 
felenleg is látjuk mily roppant nehezse- 
o-ekkel jár az adók behajtása; és ennek nem 
a fizetési akaratlanság, hanem a tehetetlen­
ség az oka. Ez utóbbi a megelőző kormány 
bűne, a mennyiben az országnak közgaz­
dászán virágzására nem használta fel az 
eszközöket, vagy ha felhasználta, viszásan 
alkalmazta azokat, melyek ezen bajon sű­
ríthettek volna; pedig az nem volna sze­
gyen, ha bel háztar tásunkat szorosabb kor­
látok közé szorítanék bizonyos időkig, bog) 
ezen vágyaknak azután annál biztosabb 
alapon sokkal jobban és hatályosabban fe­
lelhetnénk meg. (Helyeslés.) Az is volt 
mondva, hogy közbejöttek azon gazdasági 
számítások,és oly ország, a mely mint mi, 
termelő ország vagyunk, ebbeli számítá­
sainkban előre csalódtunk. De azt is figye­
lembe kellett volna venni a megelőző kor­
mánynak, hogy rósz termések is következ- 
lietnek, holott ők ellenkezőleg előre es- 
comptirozták a boldog esztendőket es épen 
azért gyenge számításra építették a jövőt.
Positiv és egészen a részletekbe menő ja­
vaslatokat a jelenben, midőn a kormányban 
oly kitűnő uj államférfin .kai találkozunk, 
kikre vonatkozólag az ország azon Iliiben 
és reményben él, hogy a multna c bajait or­
vosolni képesek lesznek, ezeket nem vár- tartatni 
hatjuk; de hogy az egész általánosságban 
mondottakon telül a tevezetek mégis con- 
cret alakot nyerjenek, azt méltán lehet 
várni és követelni azon államférfiaktól, kik 
kormányzásra vállalkoznak. Ezt nemcsak 
lehetőnek, de kivihetőnek is tartotta.

Végül kijelenti, hogy a föl hozottak 
nem győzték meg szólót a kormány helyes 
financzpolitikájáról, de azért koránt sincs 
szándékában ezen adótörvényjavaslatok 
visszautasítását indítványba hozni, mert a 
főrendiház mulaszthatlan törvényhozói kö­
telességének tartja e részben is segítséget 
nyújtani a kormánynak, s különben is a 
terhek elviselésének merev vonakodásától 
soha sem lehetett tartani a főrendiházban.
A főrendiháztól méltán megkívánhatja az 
ország, hogy minden alkalommal őrköd­
jék, hogy azon terhek, a melyeket az or­
szágra nézve megszavaz, valóságosan ha­
tályos segítséget nyujtanak-e és fognak-e 
az egymást követő, logikai kapcsolatban 
létező bajokon gyökeresen segiteni. Elfo­
gadja a törvényjavaslatot a részletes tár­
gyalás alapjául.

Szögyény Marich László tiltakozik azon 
vád ellen, mintha ő a főrendiházat azon 
gyanúsítással illette volna, hogy bármikor 
es bármi által akadályoztatni engedte 
volna magát szabad elhatározásában, vagy 
meggyőződésében.

Tomcsányi József elismeri, hogy pénz­
ügyeink még súlyosabbak a múlt évinél, 
de ezt sem a mostani, sem pedig az ezt 
megelőző kormánynak tulajdonítani nem 
lehet, mert az ezelőtti kormány mielőtt re­
form-javaslatait keresztülvihette volna, 
kénytelen volt lelépni. Itt tehát semmiféle 
jogos reeriminatiónak helye nincs. Azt hi­
szi, hogy minden ember a maga irányához 
képest mondja el a mea culpát, és azután 
fogjon a dologhoz, segítsen keresztülvinni 
mindazt, a mit ma tenni lehet, és tartsa fen 
a gyökeres reformok megoldását akkorra, 
a mikor lehet talán boldogulni, ha szó he 
lyett tettel lép elé. (Helyeslés.)

Andrássy Manó gróf azt hiszi, hogy első 
helyen a törvényhozó testületnek magán 
kellene a reorganisatiót az által kezdeni, 
liotry a képviselők számát tetemesen szál­
lítsa le, mert ha azt állítja a külföld, hogy 
a reductiót ott kezdik im g, a hol legjobban 
fáj, bizalma növekednék; a belföld látván, 
hogy a kiadásokat lehető gondosan kezel­
jük, és hogy az egyensúly helyre fog ál- 
lani, szívesen fog fizetni, mert a hol a nép 
erről nincs meggyőződve ott az executió 
igen nehéz. Az adótörvényjavaslatok egyi­
két sem fogadja, mert a helyzet még nem 
oly szomorú, a mint ezt ezen javaslatok 
akarják föltüntetni.

Zichy Nándor gróf a pénzügyminiszter 
ellenében kijelenti, hogy nem mondotta 
azt, hogy a pénzügyminiszter politikája 
szólót nem nyugtatja meg, hanem igen is 
azt mondottam — igy folytatja szóló — 
hogy én a pénzügyminiszter ur politikáját 
nem ismerem; hogy én minapi nyilatkoza­
tát financzpolitikai programmnak nem te­
kintem , mondottam és ma is csak azt mon­
dom, hogy azáltal a pénzügyi helyzet fel­
tárva nincs. Ma ugyanazt ismételtem, 
mondván, hogy az orvoslás útját nem lá­
tom kijelölve. Méltóztassanak megengedni, 
hogy ha a diagnosist csak abban keressük, 
hogy mennyi fillér jön be és mekkora a de- 
ficzit, ha nem ott keressük a bajnak forrá­
sát, hol az tényleg van, a gazdászati hely­
zetben,ha nemcsak a számszerű összeállítás 
eredményében: akkor a diagnosist nem 
fogjuk megtalálni. A miket a pénzügymi­
niszter ur az orvoslásra megjegyzett, azok 
olyan általánosak, hogy ki azokat tagadná, 
az a finaneztudományok alpháját tagadná.

De ha azt méltóztatnak mondani, hogy 
reformot akarnak, méltóztassanak megmon­
dani azt is, hogy mily irányban tervezi azt 
a kormány a honvédelem, a közigazgatás 
stb. tekintetében. Méltóztassék előadni, 
miként akar a kormány oly közigazgatást

képezi. Hanem ezek iránt ma nyilatkozni, 
ezeket ina megbeszélni nincs napirenden. 
Széli Kálmán (közbe szól: Isten ment­
sen !) , , , 1 /

Akkor miért méltoztatott ezen kei t c-
seket felhozni, miért méltóztatik nekem 
kinyilatkoztatni, hogy a kormány penz- 
ücryi programmja ismeretes ? Ott ahol ak­
kora deficzit van, mint nálunk, nincsen 
pénzügyminiszter, ki tisztán csak pénzügyi 
politikával tudná,Magyarország pénzügyi 
bajait orvosolni (Elénk helyeslés) az alta­
lános politika megváltoztatása nélkül. Ezt 
ismétlem ma is, és kijelentem, hogy elfoga-ic.aétlem ma is, és kijelentem — 
doni a javaslatokat az általános tárgyalás 
alapjául. (Élénk helyeslés.)

Zichy Bodog gróf kijelenti, hogy a leg­
nagyobb bizalommal viseltetik a mostani 
kormány irányában, mert ennek erélyétől 
várja az ország súlyos helyzetének javítá­
sát, melyet szóló mindig támogatni fog. 
Elfogadja a törvényjavaslatot.

Perczel Miklós elismeri, hogy a közigaz­
gatás minden ágában lényeges változtatást 
kell tenni a bajok orvoslása végett, de ad­
dig mig ez bekövetkezik gondoskodni kell 
annak fedezéséről, ami elodázliatlan. Ezen 
fedezetnek egyik részét kezdeményezte a 
kormány most, midőn ez adótörvényjavas- 
latokat előterjesztette, csak azt sajnálja, 
hogy ezen adótörvényjavaslatokat már 
annyira kiforgatták eredeti jellegükből, 
hoo-y a volt pénzügyminiszter ur által várt 
eredmények alig várhatók. Pártolja a tör­
vényjavaslatot.

Cziráky János gróf és Andrássy 
Manó gróf személyes kérdésben szólal­
nak föl. ,

Ezzel az általános vita befejeztetvén, a 
törvényjavaslat átalánosságban elfogadta­
tott a részletes tárgyalás alapjául, mire 
elnök bezárja azt ülést ';43 órakor.

Jövő ülés holnap d. e. 11 órakor fog

Ö Felsége utazása.
(Hivatalos tudósítónktól).

Sebenico, ápril 15. Csak innen irhatok
ő felsége azon kirándulásáról, melyet a dal­
mát föld belsejébe Benkovácz és Obrovácz 
községekig, a dalmát es horvát földet elvá­
lasztó magas Velebich aljáig tett. A leg­
érdekesebb vidék embereiben és földjében, 
s igy érdekes volt maga az utazás is ta­
pasztalataiban, melyek értéké bizonyain 
felér az ut kellemetlenségeivel.

Reggeli négy óra, volt, hogy ő felsége 
kíséretével tizennégy kocsin Zárából elin­
dult. A városon kívül azonnal dermesztő 
bóra üdvözölt bennünket, mely a szelek 
rendes szokása szerint nap felkeltével mind 
erősebb, s erősebb lett. A napot egyébiránt 
nem láttuk, csak a felhők mögött sejtettük.
A kiséret legnagyobb része nem volt elké­
szülve az állítólag déli vidék ilyen északi 
vendégére; a könnyű köpenyek, sőt a lo­
vak pokróczai is csakhamar erőtlen véde­
lemnek bizonyultak a bóra mindent átható 
hatalma ellen ; végre is meg kellett nyu­
godnunk a megdermedes gondolatában,vagy 
a minden kocsiba elhelyezett palaczk bor- 
deauxban, mely csakugyan a bunda legjobb 
Surrogat urnának bizonyult.

Az ut egész Benkováczig (4y2 mert- 
röld), miután egy csekély halomsoron át­
jutottunk, az u. n. zárai síkságon visz át, 
Benkovácztól Obrováezig (majdnem 5 mért- 
föld) hegyvidéken haladunk. Az ut lassan, ® 
de folytonosan kezd emelkedni, egy dara­
big egy fensikon halad s azután egyszerre 
leesik a karini völgybe, a hol a tengernek 
egy távoli benyulását megkerülve, nagy 
kanyarulatokban

által most is fizetett pandurfajta: fényes 
saját fantáziájuk szülte egyenruhákban, és 
kis veres sapkáik körül tarka kendőből font 
széles turbánjaikkal elég harczias képet 
mutattak, a midőn czifra fegyvereikkel ő 
felsége előtt kommandó nélkül is tiszte­
legtek.

Ezeknél jobbféle katonaságot is lattunk 
Benkováczon a dalmát honvédségben. Ez 
most van még csak szervezés alatt; idáig 
két zászlóalj keretei vannak felállítva, me­
lyek az ujonezok begyakorlását már meg­
kezdették. Benkováczon egy ily három heti 
kiképzésben részesült honvédekből ez al­
kalomra önként beállott legénység képezte 
a zászlóaljat, melyet ő felsége megszemlélt.
A legénység egyenruhája nemzeti szabású; 
kék posztóból rövid zubbony és mellény, 
térden felül bő, azon alul sziik nadrág, a 
bocskor s a kis vörös sapka. Éhez járul a 
széles bőr-öv, ebben s nem oldalukon hord­
ják a gombos markolatu yatagán szuronyt 
is. A legénység még nagyon töretlen ős 
magatartása fegyverben is csak kevéssé 
katonás ; s alig, hogy fegyverét elvethette, 
már ott szédelgett egyenruhátlan társai 
között, eszébe sem jutva katonásan szalu­
tálni, ha véletlenül egy magas rangú tiszt 
ment el mellette. Ez egyébiránt természe­
tes dolog ily fiatal intézménynél, ily mű­
veltségű népnél.

Benkováczon ő felsége a honvédség 
kaszárnyáján kívül megtekintette 
mint mindenütt — az iskolát és templo­
mot, a járáskapitánysági épületben fo­
gadta a papságot, hivatalnokokat es köz­
ségeket, körülbelül egy órát töltve a k< z- 
ségben. A kis, ötödfélszáz főnyi lakosságú 
község kőházai elég tisztességes képűék ; 
felette egy velenczei eredetű vár romja 
emelkedik, a mely hajdan a törökök elleni 
harezokban játszott szerepet. Délen cse­
kély távolságban egy halomlánez tűnik 
fel, melynek legmagasabb ormán a Zrí­
nyiek őseinek a Subics családnak Perus- 
sics vára állott, s áll most romjaiban.

Egy órai tartózkodás után kilencz óra 
tájban indult tovább ő felsége Obrovácz 
felé. Tizenegykor érkezett meg a karini 
barátklastrom felé, melynél néhány perezre 
megállóit s egy czellába betekintett. Ettől 
néhány száz lépésnyire a tenger-parton az 
ut fölé halászeszközökből állított diadalív 
alatt néhány zárai polgár fogadta ó felsé­
gét, tagjai azon társulatnak, mely itt az 
osztriga- és szivacs-halászat üzésére kelet­
kezett". ö felsége kiszált és megizlelte az 
akkor fogott friss osztrigát. Az osztriga 
nem volt épen kitűnő; de roppant nagy­
ságú példányok voltak köztük. Azon Kívül 
egy más fajta, állítólag szintén ehető kagy­
lót is mutattak, mely valószínűen izlete- 
sebb nevénél, miután Pidocechionak, ten­
geri tetünek hívják. Egy búvár kaucsuk- 
ruhájában és tömlőjével fején roppant lel­
kiismeretességgel halászott, s pihenésül egy 
dereglyére támaszkodva, nyakig a dermesz­
tő vízben üveg szemein át nagy lelki 
nyugalommal nézegette a parton álló ma­
gas társaságot. Az ember elhitette volna, 
hogy az ő fürdője tán melegebb, mint a mi 
légfürdőnk! a viz alatt bizonyára nem 
fújt a bóra.

Azon idő alatt, melyet ő felsége a par­
ton töltött, az osztrigánál melegebb reggeli 
is elkészült. Az egyik kocsin lévő tábori 
konyha egy utszéli fogadó konyhájában, 
egy kis szűk, kéménytelen és ablaktalan 
kőházacskában telepedett meg, és tiz perez 
alatt kitűnő bouillont és makarónit főzött. 
A konyha tele volt füsttel; s hogy ez kárba 
" ■ veszszen, tetejéről nehány, kétfelé hasi-

--0
kanyarulatokban a túlsó meredek hegy sor­
ra emelkedik fél, s ott ismét még merede­
kebben száll le a Zermagna szűk, magas 
falu völgyébe, a hol Obrovácz fekszik. Az 
ut első felén a vidék még magán hordja a 
kultúra nyomait; Zára közelében s ismét 
Benkovácz tájékán szántóföldeket, réteket 
s olajfákat látunk; de már itt is hatalomra 
vergődik a kő, és félinértföldeken keresz­
tül kisér bennünket a kietlen pusztaság. 
Az ut második felén Benkovácztól kezdve 
a rideg puszta lesz feltétlen úrrá. Szürke 
kopár föld goromba kavicscsal és mészkő­
darabokkal borítva, melyek között silány 
fakó gaz tenyészik; itt-ott látni hitvány 
bozótot, kúszó bokrokat, melyek között 
hosszú durvaszőrü juhnyáj keresi táplálé­
kát. Egyetlen üdítő pont Karin; itt egy 
kis patak, a Karisnica ömlik a tengerbe ; 
torkolatánál középkori szerény külsejű 
irancziskánus klastrom áll.

A jámbor barátok szorgalma egész oázt 
varázsolt a kőpusztaságba; alant szép 
olajfaerdő terül el, és szántóföldjeik ma­
gasra felmennek a hegyoldalba.

Világos tanúsága annak, hogy nem 
pusztán a talaj és természet ridegsége, ha­
nem az emberi munka hiánya teszi a tájt 
kietlenné. Más nép más földet teremtene 
itt is, a mint virányi varázsolt a puszta 
helyére másutt. Ez a nép nem követel egye­
bet a földtől, mint a legsilányabb létet; s 
ezt megadja neki a talaj mostani nyomoi u- 
ságában is. így utazunk mértföldeket, he­
gyen fel, völgyön le, itt-ott egy kalyibat, 
vagy templomtornyot látva, de nem találva 
a czivilisátiónak egyeb nyomat, mint a ki­
tűnő postautat, melyen haladunk, s a táv- 
irdasodronyt, mely mellette szalad.

S a nép — méltó földéhez. Vad; ez 
a szó jellemzi legjobban. Ha a szigetlakok, 
a kiket egy nappal előbb láttunk, lármá­
jukban a naivság benyomását tették ránk : 
ezek folytonos üvöltésében, melylyel örö­
müket kifejezték, volt valami bántó. Ben­
kováczon és Obrováczon egyformán nagy 
tömegek gyűltek össze; a népviseletek, 
melyekkel a zárai népünnepen találkoztunk, 
a legnagyobb változatosságban kerültek 
szemeink elé, s még uj alkatrészek jár ül­

ne
tott kecske-gida lógott le, nagy soványsá­
gában valószínűleg gyorsan száradva es 
f üstölőd ve ehető csizmatalppá. O felsége 
meghívására egész kísérete bement e zugba, 

ott állva költötte el a regelit, mely 
tiszteségére a kis kőház, és a távollévő 
gazda bizonyára még álmaikban sem vol­
tak elkészülve.

Az osztriga-halászat és reggeli mintegy 
háromnegyed órát vett igénybe. Azon túl 
egy óra múlva az ő felségét kisérő kocsisor 
már a Zermagna völgyének szerpentinéin 
ereszkedett alá. Ez volt a mai nap legszebb 
látványa. Egy szűk, magas, meredek falu 
sziklavölgy, melynek kopár, szürke falain 
az ut, mint fantastikusan hajtogatott fehér 
szalag itt le-, a másik oldalon pedig felki- 
gyózik, elveszve ott az éles gerinczeken, 
melyek fölött közvetlen közelségben a Ve- 
lebich-láncz hófedte ormai magaslanak. 
Alant a szűk völgy fenekét egy jókora fo­
lyó foglalja el; ez a Zermagna. Á völgy, a 
mennyire a szem belátja, csak egy helyen 
tágul ki annyira, hogy egy kis kő-falu sz 
ros utczáival és mellette a kúp alakú doni 
bon egy várrom megférhessenek : ez Obro­
vácz, a kis, négyszáz főnyi lakosságú köz­
ség, melynek egész jelentőségét a posta-ut 
adja, mely rajta keresztül vezet Zárából 
Horvátországba.

Ö felsége csak kevés időt töltött itt, fo­
gadván a küldöttségeket, megtekintve az 
egyházat és iskolát, sajatkezüleg véven át 
a kérvényeket, melyeket a nép tolongva, 
néha térdre hullva tömegesen nyújtott át 
az utczán. A nép megjelenése és lármája 

tán valamivel vadabb volt mint

*

ugyanaz,
Benkováczon.

A visszautazás nem Benkováczon, ha­
nem az egyenes utón és a Szmilcsicsben 
már negyedszer váltott lovakon nagy gyor­
sasággal esett meg. Novigrád régi királyi 
vára, melyben Nagy Lajos neje Erzsébet, 
s lánya Mária királyné ültek szomorú fog­
ságban, mignem az előbbit a halál, az utób­
bit férje Zsigmond király megszabadította, 
vagy egy mértföldnyire oldalt maradt. — 
Szmilcsics teljes díszben, zöld gulyákkal 
és zászlókkal ékesítve, szép diadalkapuval 
várta ő felségét, ki a nehány pereznyi idé­
zés alatt fogadta az elöljárók hódolatát, s 
átvette a nép kérvényeit.

A bóra egész estig változatlanul dü­
höngött. A fárasztó és dermesztő ut 5 óra­
kor délután Zárában ért véget. Ö felsége 
még este a „Miramare“ fedélzetére szállt, 
mely reggel ötkor volt Sebenicoba indu­
landó.
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A vidékről.
Miskolez ápr. 18.

Nincs egy vidéki levelezőre nézve va­
lami kellemetlenebb, mint midőn, jobb 
tárgy hiányában kénytelen a már oly 
sokat elcsépelt fusio sovány szalmáján in­
gódul. — Hála a gondviselésnek, fogyaté­
kán van. ,

A Borsod megyei Deákpart es bal kö­
zép ma tartotta meg lágy meleg gyűlését, 
-- melyen szerencsésen átesve kimondotta 
az egyesülést. Melczer Gyula ur a volt 
menyei Deákpárt elnökének előlülése es 
megnyitó beszéde után Prónay József volt 
országgyűlési képviselő ur emelt szót, ki­
jelentvén hogy bár szerencséje nem volt a 
Deákpárthoz tartozhatni az egyesülést me­
legen óhajtja és pártolja; indítványozza, 
hiTgy a gviilés mondja ki, miszerint a bori„gy I 
iodn30 u m egyei szabadelvű párt meg­

alakult, mit is a gyűlés nagy éljenea közt 
elfogadván, felszólalt Édes Albert szinte 
volt országgyűlési képviselő ur is. Nem le­
het mondani hogy beszéde rövid volt, de 
annál unalmasabb.

A gyűlés Melczer Gyula urat elnöknek: 
Prónay József urat alelnöknek; Molnár Ber­
talan. Tóth Endre és Bartányi Gyula ura­
kat jegyzékül megválasztván, az elnök által 
proponált központi választmány tagjainak 
kinevezése után, a gyűlés eloszlott, hogy 
egy közös ebédre újra összeüljön.

Mit mondjak? foaszt quantum satis; 
látogató kevés. Hiába 1 nincs kedv, nincs 
pénz. r- b

AUSZTRIA.

„F ránc e“-ban közölt s melyben a fran- 
cziákat arra inti, hogy mondjanak le egy­
előre Elsass és Lotharingia erőszakos 
visszafoglalásának eszméjéről s kövessék 
Oroszország példáját, mely az 1856-ban 
kötött párisi szerződés után tartózkodott 
minden bcleavatkozástól a külügyi dolgok­
ban s békés utón újra megnyitva látja maga 
előtt most a Fekete-tengert, bonnet a pá­
risi szerződés kizárta. Francziaország is 
minden erejét beszervezésére és vagyoni 
emelésére fordítsa és ne tegye magát tőnk­
re, egy erején felül álló hadsereg kitartá­
sával.

Ezen igen okos czikk a régi divatu lár­
más és érzelgő journalistikai modorban 
van irva ts nagy hangzású frázisokkal van 
felczifrázva. „A türelem — mondja Girar- 
din — a legyőzött méltósága.“ „Mit tehet 
az árnyék a világosság ellen ? semmit. Mit 
lehet a világosság az árnyék ellen ? min­
dent. Tehát legyünk mi a világosság !“

Ezek az öreg liberálisok még most is 
gyönyörködnek a nagy szavakban s elfe­
lejtik, hogy a világ prózai lett.

Micsoda világosság az, mely az ultra- 
montánokkal szövetkezik és búcsúkat ren­
dez a beszélő szűz Mária képéhez.

Vén kópé!

Napoleon herczeg egy idő óta élénk tevé­
kenységét fejt ki, hogy a küszöbön álló 
választásoknál ellenségeit legyőzze és a 
demagóg caesarismus élére állhasson. Ez 
idő szerint a herczeg egy párisi lap meg­
vásárlására törekszik, hogy azt nemzetközi 
munkásközlönynyé tegye. Azt hiszi, hogy 
a bonapartista párt csak aki:ép vergődhe­
tik ismét hatalomra, ha — mikent a Csuszái 

államcsíny előtt — napóleoni socialis-
Budapeít, ápr. 19.

Habár ő felsége még heteket fog 
Da Imát iá ban tölteni, már megkezdődtek a 
készületek ez év nyarában végbemenendő 
keleti útjára. Nehány erre vonatkozó rész­
let is ismeretes már. Az ut czélja — tud­
valevőleg — Bukovina, s keresztülvezet az 
Galiczián. Ez okbői ő felsége több gácsur- 
szági városban hosszabban fog időzni, név­
szeri nt meglátogatja lxrakó, 1 arnuw,Pree- 
mysl és Lemberg városokat, melyek elsejé­
ben kettő, a fövásban négy, a többiekben 
egy-egy napot töltetni, lvi log talán lan­
dolni Lancutba, mely Potocky birtoka; de 
hogy Brodyt érinti e útjában még nincsen 
elhatározva.

Említettük Rauscher bibornok pász­
torlevelét s röviden vázoltuk tartalmát. Ez 
iratra vissza kell térnünk, mert — mint az 
„Alig. Ztg“-ban olvassuk — nagyon kelle­
metlenül hatott az a kormánykörökre. E 
hatás mérkőzhetik azzal, melyet nem rég 
Salvator toherczeg röpirata gyakorolt. \ a- 
lamint Salvator oly hangon irt Poroszor­
szágról, mely szövetséges uralkodó család 
tagja részéről igen helytelen volt, úgy Rau­
scher is az ó-katholicismusról szólva ig:n 
hevesen fakadt ki a német kormány ellen. 
Salvator főherczeg áthelyezése által leg­
alább ostentativ kifejezést lehetett adni a 
visszatetszésnek, melyet röpirata szült; de 
Rauscher pásztorlevelével szemben egyál­
talában semmit sem tehet a kormány.

Az ó-csehek táborában most ural­
kodó áramlatot jellemzi a „Politik“ liosz- 
szabb idő óta folyó czikksorozata, mely­
nek rövid veleje az, hogy az ó-csehek 
uj választási rend árán készek vol­
nának a passivitással felhagyni. X alószi- 
nüleg Rieger kilátásban álló memoran­
duma is e követelést fogja hangsúlyozni.

Megjegyzendő, hogy az ó csehek az 
l*71-ki tartománygyülés által kidolgozott 
választási rendet óhajtják, mely azonban a 
német elem elnyomását vonná maga után 
továbbá, hogy akkor is, ha azt megkapják, 
csak a tartoinánygyülésbe fognak lépni, 
nem a birodalmi tanácsba. Az itju csehek 
szintén uj választási rendet akarnának, 
mely különösen a vidéki választókerületek 
szaporításában állna, s e czélra a tarto­
mány gv ülés elébe kérvények terjesztetnek. 
A választási mód megváltoztatása Gali- 
cziában is heves viták tárgya. Ott Ha üt­
ne r brody-i képviselő jeles szónoklatban 
a városi választókerületeknek tízzel való 
szaporítását indítványozta. De e javaslat, 
melynek elfogadtatása esetében az alkot- 
mányhii zsidó elemek kerülnének a tarto- 
mánygyülésbe, a nagybirtokosoknál és a 
vidéki kerületek képviselőinél heves ellen­
zésre talál.

az államcsíny eioit — napuicum suuanc:- 
must szísogat. Socialisticus programúi fel­
állítása által a J ules Amigues által beava­
tott munkásokat maga körül iparkodik 
csoportosítani. A herczeg es barátjai külö­
nösen munkásbankok alapítása által re­
ményiének a párisi műnké sosztálylyal 
érintkezésbe jőni s ezeket magukhoz csa­
tolni. Napoleon herczeg tizeiméi a bona­
partista pártot annyira aggasztják, hogy 
Ron her feladta corsicai utjának tervét.

Újdonságok.
Budapest, április 1!>.

Hivatalos. Kineveztettek : Egner Adolf zene- 
tanító rajztanárrá a pozsonyi sz.-gyürgyi gynina- 
siumhoz : — Ulrich Vendel tanítóvá a zuyó- 
váraljai tanitóképczile gyakorló iskolájához : 
Lovich György X". osztályú adótisztté Hcsz- 
terczebányára.

Áthelyeztettek: II es szu József szegedi tör­
vényszéki végrehajtó a miavai járásbírósághoz:
_ Pop escu Traján karánsebesi törvényszéki
Írnok a bogsáni járásbírósághoz.

Lemondás. Dobronvi Ödön szabadságolt 
állományú honvódhadnagy tiszti rangjáról és 
cziméröl leköszönt.

Pályázatik: postamesteri állomás Tárno­
kon (Fehérmegyei; — IX. osztályú erdő védi 
állomás a gödöllői korona-uradalomban:
£y égy szertárnoki állomás liööd községben 
(Abaujmegye); — X 11. osztályú a d^ó tiszti 
állomás Temesváron: — irnoki állomás a nagy 
becskereki törvényszék területén lévő ítiódos 
járásbíróságnál. ________

KÜLFÖLD.
Budapest, ápr. 19.

A franczia sajtó úgy látszik, hogy 
figyelemmel kiséri az osztrák-magyar sajtó 
ama nyilatkozatait, melyek a Németország 
és Aus ztria-Magyarország közt létező vi­
szonyra vonatkoznak. így a „R e p u fa­
li q u e F r a n g a i s e“ egész terjedelmé­
ben közli a „Közérdek“ azon czikkét, 
mely kimutatja, hogy akár Andrássy gróf, 
akár más valaki legyen külügyminiszter 
Magyarország soha sem fog egy Német­
ország ellen tervezett actióban részt venni.

Hasonlóképen registrálják a franczia 
lapok a „Journal de St.-Pétersbourg“ 
nyilatkozatát, mely szerint az orosz kor­
mány határozottan kijelenti, hogy a Va­
tikán magatartása után Ítélve, a szent szék 
és a modern kormányok közt kiegyezésről 
szó sem lehet.

Ugyan e lap constatálja, hogy az uj 
kardinálisok valódi agressiv harcai 
m i s s i ó v a 1 vannak felruházva, mint ez 
kitűnik Manning érsek beszédéből, me­
lyet a katholikus egyetem megnyitásakor 
elmondott.

Mi bírhatta reá az érseket, hogy Ken- 
sington-ban, tehát angol földön és protes­
táns országban, a tolerantiával, mely­
ben ott a katholika vallás részesül, annyira 
visszaéljen, hogy támadólag lépjen fel 
a római katholicismus mellett.

Ha a kardinálisok a keresztes háborút 
prédikálják, úgy ezt a Vatikánból kapott 
rendeletre teszik s ebből világos, hogy azon 
perezben, midőn a pápaság legyőzte volna 
Németországot, Olaszország ellen fordulna, 
s világi birtokait igyekezne tőle elragadni; 
azért minden olyan combinatió, mely sze­
rint Olaszország és Ausztria-Magyaror- 
szág a Vatikánnal egyesülve, Németország 
ellen fordulhatnának, valódi képtelenség. 

A franczia lapokban nagy feltűnést kelt

Fedinand császár-király születésnapját 
megelőző napon, szombaton, este nagy ka 
tonai elvonulás és térzene élénkké a prágai 
fejedelmi lak előtti tért. Tekintettel a ki 
rály idegességére s gyengélkedésére, az ün­
nepély már hét órakor vette kezdetet. Az 
öreg fejedelem az ablakhoz állított zsöllye 
székből hallgatta a zenét s a felriadó élje­
neket, melyeket fej bólmtással s kézintések­
kel viszonzott.

Simon János bibornok-herczeg ma este 
a fővárosba érkezett. Megyés püspökeink 
már nagyrészt szintén itt vannak.

Ázsiai állapotoknak nevezi a „M. A.“ 
levelezője, azt ami Alsó-Borsodban törté­
nik. Pedig az az ázsiai állapotoknál is alá­
valóbb. Hejő-Igricziben f. hó 15-én rablók 
törtek Jekelfalusi Lászlón éra s fejszecsa­
pásokkal agyonverték. Csat hon pedig — 
ahol járásbíróság is van — kora este öt 
rabló a város közepén levő boltba rontott, 
s onnét hét kettős csővii puskát, és öt re­
volvert tulajdonítottak el könnyű szerrel. 
Panaszkodik a levelező a pandurenwirth- 
schaft ellen s úgy guba alul,nem oknélkül, 
visszakivánja a zsandár-világot!

100 arany pályadijat tűz ki a nemzeti 
színház igazgatósága egy, a jelenkori ma­
gyar társadalmi életből merített prózában 
vagy versben irt középfaju drámára. A 
nyertes mü a pályádijon kiX ül a nemzeti 
színháznál szokásos jövedelmi harmadok­
ban is részesül; de előadási joga Budapes­
ten kizárólag a nemzeti színházé. Apálya- 
ilij 1875. november 1-én a többi közt leg­
jobb műnek osztatlanul adatik ki, ha az 
drámai értékénél fogva egyszersmind elő­
adásra is méltónak találtatik. A pályadijat 
egy, a nemzeti színház drámai igazgatója 
által Írókból és színészekből alakítandó 
öttagú bizottság fogja az igazgató elnök­
lete alatt odaítélni. A pályaművek tisztán, 
idegen kézzel leírva, lapszámozva és be­
kötve, a szerző nevét rejtő jeligés levéllel 
1875. október 1-ig, bezárólag Csepregi 
Lajos titkárhoz küldendők be; azontúl 
érkező darabok nem pályázhatnak. A pá­
lyanyertes mü kinyomatási joga az igazga­
tóságot illeti, és a szerzőt abból illető tisz- 
teletdijt a kiadóval kötött szerződés hatá­
rozza meg. A pályaművek nem adatnak 
vissza.

Földrengés. Apatinban (Bácsinegye)mult 
csütörtökön esteli 7 órakor a távolból ha­
talmas földalatti moraj hallatszott; ezt 
hallva , a nép nagyobb része az utczákra 
futott s ijedelmek közt várta a követke- 
zendőket. Nem sokára a föld, házak és a 
házakban levő bútorok egytől-egyig, mint­
ha életet nyernének, mozogni kezdettek, s 
a nélkül, hogy valami nagyobb szerencsét­
lenség történt volna, egy két másodpercz 
után ismét minden csendes lett.

Betűszedők versenye. Washington egyik 
nyomdájában közelebb érdekes verseny folyt 
le. A szedők versenyeztek: ki tud megha­
tározott idő alatt az egyik legapróbb betü- 
fajból (nonpareilleből) többet szedni sajtó­
hiba nélkül. Első dijul egy arany betütartot, 
(azon eszközt, melybe a zavakká sorozott 
hetük rakatnak) második dijul hasonló, de 
ezüst eszközt tűztek ki. Előbbit egy nemet 
szedő, ki három óra alatt 10,158 betűt, 
utóbbit egy franczia nyerte, ki ugyanazon 
idő alatt 9996 betűt szedett — hibátlanul. 

A tudmánv áldozatai. Említettük pár hét­

fel Paris fölé léghajón. Táviratilag értesül­
tek olvasóink, hogy expeditiójuk szeren­
csétlenül végződött. Most részleteket kö­
zölhetünk az esetről. A mint a hajó 8000 
méternyi magasra ért, a három léghajos 
elveszte eszméletét. Croce-Spinelli, ki ma­
gához tért, megnyitó a szelepet, mire a hajó 
kezdett alá szállani. Ö azonban azt hívén, 
hogy a hajó felette sebesen rohan lefele, 
zavarában a 40 kilogramm súlyú aspirator- 
készüléket kidobta. Erre a hajó rohamosan 
repült fölfelé, és a hajósok ismét elvesztet­
ték eszméletüket. Midőn a három utas kö­
zül Tissandier föleszmélt, két társa: C roce- 
Spinelli és Sível már halva voltak. A lég­
hajó szerdán Parisból szállt föl tudományos 
észleletek végett, és lndre-mcgyében Ciron 
mellett egy majorságnál esett le. Sível 30 
éves volt, s egy kis lányt hagyott árván, 
Croce-Spinelli pár évvel idősebb. Lissan- 
dier e hires léghajózó, ki felhők közti út­
járól annyi ér ekes tudományos értekezést 
és könyvet irt, most a kórházban fekszik.
A szerencsétlenség valódi oka meg ismeret­
len. Léghajózáskor már sok szerencsétlen­
ség történt, de Pilatre léggömbjének meg- 
gyuladása óta két emberélet egyszerre még 
nem esett áldozatul.

Hány millió megy évenként a szó szoros 
értelmében füstbe a dohányzás utján , azt 
még nem számította ki senki. Hanem hozza 
lehet vetni, ha tudjuk hogy Észak-Ame­
rikában 1873-ban statistical kimutatás 
szerint 1.332.246,000 db szivart szívtak 
fel, mely összeg körülbelül 140 millió dol­
lár értéket képvisel.

A kolozsvári színház ügye még mindig 
nincs lebonyolítva. A Temesváryval kö­
tött szerződést a belügyminiszter a máso­
dik felterjesztésre sem hagyta jóvá. Ennek 
folytán gróf Mikó Imre, gróf Lázár Mik­
lós, László József és báró Huszár Sándor, 
kik a színház kiadatását a vállalkozónak 
megszavazták, bejelentették lemondásu­
kat. A választmány többi tagjai folytat­
ják müködésöket s a már égetővé vált kér­
dés valószínűleg néhány nap alatt ér vég­
megoldást.

Hogy a spanyol nevek hosszuk, az nem ti­
tok. Mindamellett is közlünk egyet a sok 
közül izelitőkép. Egy párisi papnak jutott 
a szerencse közelebb, hogy azt végig mond­
ja, midőn házasságát a szószékről hírül ad­
ta. A derék spanyol neve ez: Don Ireneo 
Alphonso J őse Alcasa y Souzas de Ranvez 
Pontechide de Arrau y Malagas y Cabe 
zan Muzarras de Aparecies, Comte de 
Velas et de Miraguez, Marquis de Lomas 
et de Sebalda!

A zálogház igazgatójává az elhalt Kaunitz 
Tivadar helyébe, mint a „Nemz. H.“ hite­
les forrásból hallja, Schmidt Károly keresk. 
minisztériumi számtanácsos fog kmevez- 
tetni. A forrás hitelességét nem kutatjuk; 
Schmidt Károly úrról azonban minden is­
merőjétől hivatalon belül és kivid úgy 
hallottunk megemlékezni, mint ki aczéi- 
erélye, kitartó szorgalma s jellemerőssége 
által mindenki bizalmát s tiszteletét joggal 
bírja.

Színházi játékrend. Ma 20-dikán „Aida“ 
Hauck kisasszonynyal, 21-én a „Fény ár­
nyai“, 22-én „Lalla Roukh“ opera, 23-án 
Shakespeare „IV-ilik Henrik“-je (Falstaff 
szerepében Szigeti Józseffel) 24-ken „Lo­
hengrin“ Hauck kisasszonynyal, 25-dikén 
„Panna asszony leánya“, 26-án „Plumet 
öröksége.“ — A várszínház játékrende ez: 
21-kén „A falu rossza“, 22-én „A völgy 
lilioma“, 24-kén „II. Rákóczi Ferenez 
fogs/ga“, 25-dikén „Szökő év.“ — A bu­
davári idény 29-dikén végződik Sliakspcare 
„IV. Henrik“-jével.

Sigl bécsi gyáros, mint a „P. Lloyd“-nak 
távirják, az ellenkező hírek daczára meg­
kezdte a munkások sz ’t bocsátását. O 
Oroszország részére gőzmozdonyok szállí­
tását vállalta el, mely vállalkozás két 
millió forintnyi kölcsön felvételét tette 
szükségessé. A kormányhoz fordult köl­
csönért, mely azonban kénytelen volt taga­
dókig válaszolni. Ennélfogva szombaton 
kétszáz munkás hagyta el a telepet, s 
ugyanakkor több száznak mondtak fel. 

Rendőri hírek. E 1 g á z o 1 á s. Pau-

a bérletet 300 frt fizetéssel 5 évre akarja 
megkötni. A bizottság azt határozza, hogy 
e terem bérbeadása iránt árlejtést fog nyit­
tatni. — Az 1stván-tércn felállítandó zsib- 
áruscsarnok ügye elnapoltatott.

A bizottság, mely a főváros Duna-bnl- 
parti része telek könyveinek átalakításával 
bízatott meg, május 1-én kezdi meg műkö­
dését. Az átalakítási munkálat vezetője 
Enyedy Miklós tvszéki bíró, telckkőnyv- 
vezetőkül Simonovits Elek, Strolling Gyula, 
Szólnay Sándor, Nádler Mihály és Péterfy 
Albert neveztettek ki.

Egyletek, társulatok.
A főváiosi iparosok körében vasárnap 18- 

dikán tartatott meg az ezidei utolsó mű­
kedvelői szinielőadás; előadattak „Chasse 
Croissé“ és „Ő nem féltékeny“ vígjátékok; 
a szereplők végig mind élénken játszottak, 
s többször kitapsoltattak. Ez estélylyel a 
kör népesb családi estélyei befejeztettek, s 
a további tömeges találkozás csak a kirán­
dulásoknak lesz fenntartva, melyeket a 
rendező-bizottság minden 4—5 hét közt 
rendezni óhajt. Ez alkalommal el nem mu­
laszthatjuk felemlíteni azon szép családias 
összetartást, melyet a kör keblében tapasz­
taltunk. Szintén lelkűnkből örvendünk a 
magyar szellemnek, mely ma már a kört 
átlengi.

A „budai zeneakadémia“ Knahl Antal 
zeneigazgató ur vezetése alatt május hó 
5-én, szerdán a vigadó kistermében hang­
versenyt tart. Az érdekesen összeállított 
műsor későbben fog közöltetni. A működő 
tagok egyúttal értesittetnek, hogy e hó 
22-én csütörtökön este 1/a7 órakor az egy­
leti helyiségben össz-gyakorlat fog tartatni.

Nemzeti színház. Ma, kedden, április 20-kan, 
ITauck Minnie k. a. vendégjátékául : „Aida". 
Nagy opera 4 felvonásban. Irta Ghislanzoni. For­
dította Ormai F. Zenéjét szerzetté Xrerdi József.

pant közönség jelenlétében ő felsége előtt. 
24 előkelőbb állású versenyző történeti vi­
seletben, ezüst sallangós lovakon igen 
ügyesen és elegantiaval versenyzett,

A győző kikiáltása után lripalo föld­
birtokos lelkes beszédet intézett a sinjlek­
hez és a királyhoz; kiemelte az ünnepély 
jelentőségét, hangsúlyozta a nép határtalan 
hűségét és ragaszkodásai és a királynak 
megköszönte megjelenését, ö lelsegemeg- 
hatottan válaszolt; ebéd után megnézte a 
kivilágítást és a tűzijátékot.

Pécs, április 19. (Zárlat.) Hitelrészvény 234.75. 
Galieziai 234.50. Allamvasut 301.—. Kente 70.55. 
18G0-as 111.50. 1864-es 138.50. Ezüst 103.55. Lon­
don 111.35. Unió-Bank 112.—. Által, épitő-bank 
15.—. Magy. földhitel 79.60. Angol-osztrák 134.50. 
Lombard 143.50. Tramway 120.—. Hitelsorsjegy 
166.—. Napoleond’or 8.89. Arany 5.23. Frankfurt 
53.59. Porosz pénzutalv. 163.25. Török sorsjegy 
55.40. Angol épitöbank 33.25. Municipalbank
34.50. Csendes.

Pécs, április 19. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 80.—. Salgó-Tarján 75.—. Magyar hitel 
223.—. Magy. záloglevél 86.80. Erdély 129.—. 
Magy. kel. vasút 53.—. Magyar sorsjegy 83.35. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.50. 
Angol-magyar 15.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 67.25. Alföld 130.—. Magyar észak-kel. vas.
120.25. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 68.—. Tiszai 
vasút 195.50. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, áprilisi9. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
183.70. Osztr. hitelrészv. 213.88. Osztr. bankr.
871.50. Osztr. államvasp. részv.j 274.88. 1860-diki 
116.88. 1864-diki 306.50. Evjáruléki papír 64.75. 
Evjáruléki ezüst 68.88. Lombard 126.75. Galieziai 
213.—. Magy. sorsjegy 177.50. Györ-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin , április 19. (Zárlat.) Galieziai 10 <.—. 
Lombard 256.50. Ezüst-jöv. 68.60. 1860-as 117.25. 
Bécs 182.55. Romániai 34.60. Allamvasut 552.—. 
Papir-jöved. 64.60. Hitelsorsjegy 355.50. 1864-es 
307.—. Hitelrészvény 428.50. Magyar sorsjegy
176.25.

Paris, április 19. (Zárlat.) 3%-os jöv. 63.72. 
5°/o-os jövedék 102.82. Olasz jövedék 70.70. Al­
lamvasut 678.—. Credit mobilier 430.—. Lom­
bards 320.—. Töröksorsjegy 125.—. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Páris, április 19. Liszt 53, 53.50. Répaolaj

Vkér 
tegnap 
Laudon 
esi által 
sérülést

í 1 m o s házmester 6 éves fia 
dóul tán 5 y, órakor a király- és 
•utcza sarkán a 86-ik sz. társasko- 
elgázoltatott, de jelentékenyebb 

m m szenvedett. A kocsis, ki egy­
szersmind a kocsi tulajdonosa is, a rendőr­
ség által kérdőre vonatott. Betörés és 
lopás. Tegnap délután Grün kereskedő a 
váczi körút 54. sz. a. lakásába betörték, és 
onnan több ezüstnemüt elloptak. A gyanú 
Grün szakácsnéját terheli.

GTrardin Emil czikke, melyet a 1 tel ezelőtt, hogy három merész férfiú szállt

Helyi hired:.
A Ferencz-József sétány több helyütt be­

süppedt asphalt járdáját nagy elvi viták 
után, melyekből a közönségnek csak annyi 
jutott, hogy a sima utón csetlett-botlott, 
le bukott, elkezték helyreigazítani.

A fővárosi központi választmány befejezte 
a választók összeírását: a lajstrom f. hó 
21-ikéig a régi városház gazdasági termé­
ben közszemlére lesz kitéve, hogy lcinek- 
kinek alkalom nyujtassék a felszólalásra. 
Ezen határidő után a választmány meg­
kezdi a felszólalások tárgyalását.

A pénzügyi és gazdasági bizottmány Kada 
alpolgármester elnöklete alatt ma délelőtt 
értekezletet tartott, melyen a következő 
érdekesebb tárgyak kerültek szőnyegre: 
A magyar gazdasszonyok egylete árvahá­
zat fog építeni; mig ez elkészül, a város­
nak pávaszigeti házát akarja kibérelni. A 
múlt évben e ház 2100 irtot jövedelmezett, 
ez idénre azonban ajánlat még nem téte­
tett. Sztupa György a gazdasszonyegylet 
megbízottja 1200 frt lakbért s az ezzel 
járó egyéb költségeket ajánlta meg. A bi­
zottmány az ajánlatot elfogadja azon kikö­
téssel, hogy az ott királynőnk számára be­
rendezett szoba érintetlenül hagyassuk. — 
Hand 1 a vigadó-kávéházbérlője, a város­
tól múlt évben két szobát bérelt ki, oly fel­
tétellel, hogy e szobákból egy lépcső s egy 
ajtó készíttessék, lakásával való közleked- 
hetés czéljából. Az év elmúlt, de sem az 
ajtó, sem a lépcső nem készült el, minek 
folytán Handl a két szobát nem is használ­
hatta; ezért most jogosan visszaköveteli 
bérét. A bizottság, az ügyet bővebb átvizs­
gálás végett egy szükefabkörü bizottmány­
hoz utasítja. — Schallern, a vigadó bérlő­
je, kéri a várost, engedtessék át neki az 
eddigi virágkiállitási bazár-terem, melyet 
ő szép nyári sörházzá kívánna átalakítani;

Táviratok.

Dernis, április 19. Ö felsége, miután reg­
geli 3—5 óráig dolgozott, elutazott Sinj- 
bői a lakosság zajos zsivio-kiáltasai közt, 
kisérve az összes jelmezes lovagok által. A 
Svilaja-hegység Sutina liasadéka, mely 
mellett a fejedelmi menet elhaladt, fénye 
sen meg volt világítva. Az országút hosz- 
szában elősiettek a közeltckvő falvak lako­
sai, és zsiviókkal üdvözölték ő felségét. A 
falvak tornyai fel voltak lobogózva, és mi­
dőn a menet mellettük elhaladt, megkon- 
dultak. Ö felsége Mucban kiszállott a rend­
őrség pompásan díszített épületében, hol 
üdvözletére a papság a hatóságok, a község 
tanács és a lakosság megjelent és nemz. ru­
hába öltözött lányok dudaszó mellett a kólót 
tánczolták. Innét a király tovább utazott. 
Minden helység a melyen ő felsége ke.ész­
tül utazott, diadalíveket állított fel és a 
föld népe mindennünen előcsődült abba 
hagyván munkáját. Két diszes diadalkapu­
nál ő felséget az ottani vasúti munkálatok 
mérnökei és munkásai fogadták; megszem­
lélte a terveket és egész utján a leglelke- 
sültebb ovátiókban részesülve délelőtt 
10 órakor ide érkezett. A bevonulás, mely 
a feliratokkal, költeményekkel és lobogók­
kal ékesített diadalíven át történt, a lakos­
ság örömriadása által kísértetett; rondátok 
sorfalat képeztek. A községházánál ő fel­
sége szláv dallal üdvözöltetett. Itt a pap­
ságot, a hatóságokat és a mezőgazdasági 
egyletet fogadta; megszemlélte a hivata­
lokat, iskolákat, templomokat és a siveri- 
ezi kőszénbányát.

London, ápr. 19. Oreilly ma interpel­
lálni fogja a kormányt, igaz-e hogy múlt 
év január havában felszólittatott a nemet 
kormány állal, hogy az akkori ultramon- 
tan agitatió ellen tegyen lépéseket a belga 
kormánynál.

Bécs, ápr. 19. Az olasz király herczeg 
Ausperg miniszterelnöknek ő felségével 
Velenczében történt találkozása alkalmá­
ból a Móricz és Lázár-rend nagykeresztjét 
adományozta.

Brüssel, ápr. 19. Az „Independance“ a 
leghatározottabban dementálja azon állító­
lagos párisi hirt, mintha Berlinben azon 
nézet vona elterjedve, hogy Oroszország és 
Ausztria-Magyarország támogatnák a né­
met reclamatiókat Belgium ellen

Berlin, ápr. 19. A képviselőház harma­
dik olvasásban 275 szóval 91 ellen elfo­
gadta az alkotmány megváltoztatása iránti 
törvényjavaslatot. Windhorst a javaslat 
ellen szolt; a Bismarck által felemlített 
Antonelli-féle nyilatkozat szerinte a cen­
trum-párt azon állítólagos indítványára 
vonatkozik, hogy a pápa világi hatalma 
érdekében közbenjárjanak, melyet pedig a 
centrumpárt tényleg soha sem akart in­
dítványozni. Végül kifejezi Windhorst 
saját óhaját a béke beállta iránt, mely el­
érhető, ha a curiával tárgyalásba bocsát­
koznak, a májusi törvényeket revideálják 
és az állam elválasztását az egyháztól kö­
vetkezetesen keresztülviszik.

Köln, ápr. 19. A „Kölner Zeitung“ a 
Belgiumhoz intézett április 15-én kelt má­
sodik német jegyzék ismertetését közli. 
A barátságos hangon tartott jegyzék kie­
meli, hogy a birodalmi kanczellár a biro­
dalmi hatóságokat is felszólította, hogy 
gondolkozzanak a felett, mily törvények 
által lehetne a német törvényhozás ez 
irányban! hézagait is pótolni; kövesse Bel­
gium is ezen példát. Ha ezen kísérlet nem

75.75, 77.50, 78.50. 
Szesz 53.—, 54.—, 

Berlin, április 
150.50," 149.50. 148 
54.70, 54.90, 58.70.

Lenmagolaj 72.50, 73, 72.80. 
55. Czukor, finomított 149.
19. Búza 186.—, 188.—. Rozs 
147. Zab 176.—, 166.—. Olaj 
Szesz 55.50, 57.50, 59.30.

Stettin, április 19. Búza 188, 188.50. Rozs 147. 
Olaj 51.—, 55. Szesz 55.50, 58.20. 58.30.

Köln, április 19. Búza 19.65, 19.30.
15.45, 15.06. Olaj 30.10, 30.10, 31.60.

Rozs

Nemzetgazdaság.
esÉrtéktőzsde. (Glatz, Holzwarth 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, április 19-kén. Az esti tőzsde 

tökéletesen üzletnélküli. Zárlat: osztrák 
hitel 235.20—235.50, m. földhitel 79.50— 
79.75, municipálb. 34.75—35 névleg.

Árutőzse. Búza tegnap is, ma is a 
múlt heti árakon; kinálat csekélyebb, ke­
reslet jobb fajtákra szorítkozik; melyek 
ára emelkedik, mig kevésbé jó bánsági 
fajta csak nehezen tartja meg árát; forga­
lom tegnap és ma összesen 50,000 mázsa. 
Eladatott: tiszavidéki SS1^ fns 5.40, 

;i/4 fns 5.37t/s, 88 fns 5.35, 871 2 fns 5.25, 
87 fns 5.27 y2; pestvidéki 87 fns 5.121/.,, 
873/4 fns 5.20, 85 fns 4.80, 843/4 fns 5.03— 
5 frt; óbecsei 86y2 fns 5.01 V,; bánsági 
85i/4 fns 4.821/, — 4.80, 85 fns 4.77y„, 87 
fns 5.10, 86 fns 5.10, 84 fns 4.65—4.70, 
83G, fns 4.75; aradi 87 fns 5.12y2, 861 
fns 5 frt, mind 3 hóra. Usance-búza 
tavaszra 4.59—4.60 fizettetett, őszre 4.50 
tartva. Árpa 2.60-on kelt. Zab változat­
lan 2.24—2.15, tavaszra 2.071/, — 2.08 (40 
e ;er mérő felmondatott). Tengeri bán­
sági máj.—jun. 3.18—3.19. Káposzta- 
repeze aug.—szept. 10.75 —10.88, bán­
sági jun.—aug. 9.88— 10 frt.

Az ideglenes köztár házak lé­
tesítésének ügyével a kormány köreiben is 
foglalkoznak. A „P. N.“ úgy hallja, hogy 
a kormány kész a kereskedelmi kar kíván­
ságait az illető vasuttársu la toknál támo­
gatni s gondoskodni arról, - ogy a magyar 
államvasutaknál is az export idejére na­
gyobb kiterjedésű ideiglenes gabnatárhá- 
zak rendelkezésre álljanak.

Az „Atlas“ viszontbiztosito 
bank második rendes közgyűlését tegnap 
tartá meg Becsben, Pillersdorf báró elnök­
lete alatt. Jelen volt 28 részvényes, kiknek 
nagy része magyar volt, miután e bank 
részvényeinek nagy része Magyarországon 
van elhelyezve. A jelentésből kitűnik, hogy 
a mostoha időviszonyok daczára az ered­
mény meglehetős. Az üzleti tevékenység 
illustrátiójáui kiemeljük, hogy a tüzosz- 
tálynál jutalombevétel 2,058.900 irt 60 kr, 
a szállítási osztálynál 668.648 frt 26 kr, 
az első 2,524.487 frt 17 kr, illetve 889.014 
frt 80 kr főmérlegtartam ellenében. — A 
tartalékösszeg 1,871.903 frt 4 krt tesz. Az 
üzlet tiszta nyereménye 1874-dik évben 
49.782 frt 82 kr, melyből az alapszabályok 
értelmében 10 százalék a nyeremény-tar­
talékalapra, 15 százalék a választmány és 
5 százalék az igazgatók és tisztviselők ju­
talmazására, összesen 14,934 Irt 85 kr ior- 
dittatik. A julius 1-én lejárandó osztalék- 
szelvények 6 Írttal már e ho 20-tól bevált­
hatók, s a még fennmaradó összeg 2669 Irt 
70 kr a jövő évi számlára iratik. — A je­
lentés jóváhagyatott s a felmentvény meg­
adatott. A kilépett 3 vál. tag : gr. Eszter- 
házy Miklós, Leitner F. F„ Bachrach \ il- 
mos helyett Meckler Lajos, és Borb Henr. 
udvari tanácsos; számvizsgálókká Lőwy 
A„ Stiastuy A. és Nagy J. L. választattak 
meg. —

Az oszt rák -magyar I. általá­
nos tiszt v. - egylet pesti helyi választ­
mány.1 ma tartotta évi rendes közgyűlését 
Kanovics Aladár elnöklete alatt. A gyűlés 
határozatképességének constatulása után 
felolvastatott az 1874. évi üzleti jelentés, 
melyből következőket veszszük át: A múlt 
évi közgyűlés tisztviselők özvegyei és 
árvái részére két egyforma házra 100,000 
frtnyi alaptőkét szavazott meg, melyek 
egyike Budapesten, másika Becsben — és 
pedig a közel jövőben — fog építtetni. Az 
életbiztosítási osztályban a múlt évben be- 
nyujtatott: 404 ajánlat halálesetre 370,750 
frt tőkével, 14 élet; setre 19,000 frt, 3 élet­
járadékra 900 frt és 4 ajánlat betegpénz 
esetre 25 frt tőkével; ezekből visszautasit- 
tatott 53 ajánlat 65,300 frt tőkével. 1 üg- 
gőben maradt 19 ajánlat 15,900 frt tőké­
vel. A befizetendő életbiztosítási dijak 
összege 72,018 frt 78 kr. A takarék- és 
hitelegylet működése 1874. végén : 852 
résztvevő tag betétei 203,592 frt 14 kr; ta­
karék betétek 33,861 frt 89 kr; összesen 
237,454 frt 3 kr. Visszafizettetett: betétek 
37,749 frt 72 kr; betétek álladéka 199,704 
frt 31 kr; künnlevő előlegek 151,104 frt 
86 kr; kiadott előlegek 205,275 frt 33 kr ; 
összesen 356,380 frt 19 kr. Erre visszafi­
zettetett, 99,555 frt 69 kr. összes álladék 
256,824 frt 50 kr. Az összes pénztári for­
galom 712,389 frt 79 kr. — E jelentés 
elfogadtatott és a felmentvény megadatott; 
mire a gyűlés szétoszlott.

A vetések állásáról.

A földmivelési minisztériumhoz április 
15-kig érkezett jelentések szerint: a d u- 
náninneni került then az őszi vetések 
jók: Bács-Bodrog, Bars, Nyitra, Pozsony, 
Turócz megyében ; Esztergomban a repeze 
i/4-de kiveszett, búza kissé megritkult, de 
á rozs szép. A dunántúli kerületben a 
vetések jók: Baranya, Fehér, Győr, Ko­
márom, Somogy, Sopron, Vas, Zalamegyé- 
ben, a rozs fagy által kissé szenvedett. 
Sopron, és Vasmegyében, Tolnában és 
Mosonyban az őszi vetésekben általában 
némi fagykár észlelhető.

Tiszán in néni kerületben. Az őszi 
vetések jók A bánj, Bereg, Borsod, Gömör, 
Heves, Sáros, Szepes, Ung és Tornamegyé­
ben ; a rozsvetés hiányos Borsodban. T i- 
szántul! kerület. A vetések jók : Békés, 
Bihar, Csanád, Csongrád, Szabolcs, Szath- 
már, Temesmegyében; a rozsban foltok 
mutatkoznak Biharban, a kései repezében 
Szabolcsmegyében.

Az erdélyi részekben a hó el­
távozott ; őszi vetések igen jók, tavaszi 
munkák megkezdődtek. A magyar részek­
ben a délkeleti megyékben a tavaszi munka 
a tengeri kivételével már befejezéséhez 
közéig. A legelők itt-ott már elegendő táp­
lálékot nyújtanak. Szőlő és gyümölcsfák­
ban úgy a magyar, mint az erdélyi részek­
ben kár nem észlelhető.

Előmunkálatok a t e m e s vár- 
őr s o v a i vonalon. A temesvár-lugosi 
.vonalrész két irányban van tervezve; az 
egyik Békáson, a másik Buziáson keresztül 
vezetne. Az előmunkálatok mindkét vona­
lon befejeztettek és igy nem sokára el fog 
dőlni, melyik irányt illeti az elsőség.

L ovak táplálása. A„B. f. Pfz:‘ 
a lovak takarmányzására vonatkozó uj be­
rendezésű jászolt ismertet. A jászol felül 
léczek által osztályoztatik, úgy hogy csak 
annyi helyet engednek, hogy a ló szája 
beférhessen köztök, ezeknek megfelelőkig 
a jászol feneke teknő alakú osztályokra 
osztatik, hogy a takarmány könnyebben 
legyen felvehető. A naponkénti takarmány­
részlet, mely 30 font szem és 15 font 
szecskából áll, összevegyittetik és a három 
takarmányzási időszakban vagyis reggel, 
délben és estve megfelelő 22'/, 15, 7l 2 
fontos részletekre osztatik és a lovak elé 
egyszerre adatik. Ez által az czéloztatik, 
hogy a lovak mindig egyformán vegyitett 
és egyenlő részlet takarmányt kapjanak, 
ezenkívül meggátoltatik az, hogy a lovak 
takarmányukat összevegyitsék vagy a já­
szolból félre lökjék, és ez által rendes ta­
karmányzás eszközölhető.Ezen takarmány­
zási mód mellett egy ember több lovat 
képes rendesen ellátni.

Vetések állása külföldön. Fran- 
cziaországban a vetéseknek a zord tél nem 
ártott, összhangzó hírek

találna sikerülni, úgy legalább a közvéle­
mény tisztulna és előidéztetnék minden 
egyaránt érdeklett állam nézetegysége. 
Németország nem kiván Belgium belviszo- 
nyaiba avatkozni, de igenis kívánja Német­
ország belviszonyaiba való idegen beavat­
kozások ellen magát megvédeni.

Sinj, * ápr. 18. Éjjel. Ö Felsége ma d. 
u. számos kísérettel és az ünnepiesen öltö­
zött néptömegtől lelkesen fogadtatva, diada­
líven át tartá bevonulását a fellobogózott 
mezővárosba; a kerületi kapitányságnál szált 
meg, azután szemlét tartott a nemzeti vise­
letben megjelent landwehr csapatok felett, 
fogadta a papságot, hatóságokat, község­
tanácsot, kihallgatásokat adott és több in­
tézetet látogatott meg.

Az ünnepélyességek fénypontja egy tör­
téneti lovagjáték volt, mely az itteni pol­
gárságnak a törökök felett 1715-ben kiví­
vott győzelme emlékére rendeztetett rop-

* E távirat esti lapunk mai kiadásának 
egy részéből kimaradt. Szer,k.

az ott hosszabban uralkodó szárazságnak 
ellentállottak, de ennek már soká tartania 
nem kellene, mintán a könnyebb talajokon 
a vetések itt-ott már sárgulnak. Az első jó 
eső e bajt megszüntetné, de ez nagyobb 
lenne ha az eső soká késnék.

Angolországban az idő enyhült, 
a vetések kielégítők.

Olaszországban a folyton tartó 
szárazságról panaszkodnak.

Németországból az újabb jelen­
tések a vetéseket kedvezőbb színben tün­
tetik elő. Csak itt-ott veszett ki az őszi ve­
tés. (Földm. Érd)

Terménypiaczi tudósítások.

Komárom, április hó 16-ról. Piaczi 
középárak. Búza 4.10, rozs 2.9H, arpa 2.25, 
zab 1.80, kukoricza 2.50. Kemény fának 
öle 16 frt, puha fának öle 9 frt.

Győr, április 17-érői. Tiszta búza 
90 fontos 4.20—4.60, közönséges búza 90 
fntos 3.60—4., rozs 80 fntos 3.10—3.30, 
árpa 72 fntos 2 10—2.50, zab 50 fntos 
1.85—2.25, kukoricza 90 fntos 2.60—2.80, 
köles 85 fntos 2.60 — 3., széna két lovas 
kocsi 10—14 frt, széna egy mázsa 1.30— 
1.50, bor egy akó 8—12 frt.

A „Central e“ biztositó 
„Pester Journal“ szerint, három nap óta 
megszüntette működését, minthogy a keze­
lési költségeket nem bírja fedezni. A füg­
gőben levő már bejelentett tűzkárok 3000 
frtra rúgnak. Tegnapelőtt tárgyalások in­
díttattak meg egy helybeli intézettel a fo­
lyó biztosítási bárczák átvállalása iránt, 
melyek után a fizetendő részletek körülbe­
lül 17,000 frtot tesznek. Azonkívül a „Cen- 
trale“-nak 10,000 frt folyó számlái adós­
sága van, úgy hogy az egész vállalat lebo­
nyolítására körülbelül 30,000 frt szüksé­
ges, mely összeget jó hírnevük fenntartása 
érdekében kétségenkivül az alapítók és 
igazgató-tanácsosok fogják fedezni. Szé­
delgés volt a vállalat kezdete, teszi hozzá 
az idézett lap, csalódás a vég"é.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből

Árverések. Homonnán május 14-én 
Schwarcz Leopold birtoka 6592 frt — Kar- 
czagon máj. 14-én özv. Bariba Sandorne 
ingatlana 8014 frt. — Kassán jun. 18-án 
Müller Karolina háza 33200 frt. - Ara­
don. máj. 26-án Scheer János háza 3405 frt.

Csődök : Darrógy István czeczei 
közbirtokos és neje Szluha Terézia ellen ; 
bejei. máj. 19. 20. 21-én a székesfehérvári 
tvszéknél; perügyelő Vámos Gyula sz.-fe­
hérvári ügyvéd. — Ilaggi N. György 
nagyszebeni kereskedő és neje elle-n: be­
jei. julius 1-jéig; perügyelő Theil Pál. — 
Szaszkierics szül. Berics Judit budai lakos 
ellen; bejel, junius 1. 2. 3-án ; perügyelő 
dr. Andaházy László. — Lusztig Ignácz 
jászberényi kereskedő ellen; bejei, ápril 
26. 27. 28-án; perügyelő Sismis József.
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banäaiT

tlsiST.

pestv.

fehérm.

bácskai

BÉZA
ff frtkr. —frtkr.

Fái/»'
mázsánként

84 4.45—4.5a
86 4.75-4.80 
88 4.90—5.00 
84 4.60—4.65 
86 4.90—5 00 
88 5.10 -5.20 
84 4.50 -4.60 
86 4.85—4.90 
88 5.05—5.15 
84 4.60-4.70 
86 4.95—5.05 
88 5.20—5.25

. 80 után 
. 72 „ 

72 „
. 50 „

ROZS...........
ÁRPA maláta 

„ takarm.
ZAB..............
KUKORICZA, bán. mérő

„ másnemű ..
ZAB..................50 font
REPCZE, fekete 75 „

„ bánáti 75 ,, 
KÖLES...........82 „

Tám-
mázoánként

ff frtkr.—frtkr 
85 4.60-4.70
87 4.80-4.90 
89 5.0.)—5.05 
85 4.75-4.85 
87 5.05—5.10 
89 5.20-5.25 
85 4.70-4.80 
87 4.95-5.00 
89 5.15-5.20 
85 4.80 -4.90 
87 5.10-5.15 
89 5.25-5.30

»*": frtkr.—frtkr.gul«t____________
egendes3.50—3.60
szilárdb 2.70—3.00 
sxilárdb 2.50—2.55 
szilárd 2.15—2.25 
lanyha 3.00—3.05 
lanyha 2.90—3.00 
lanyha — —
lanyha — —
lanyh
szilárd 3.- -3.10

Minta-liszt JPtnz

aviivuf vb ■
120 Magyar vasat! kölcsön 120 frts 
100 Gömört államrasuti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön . . . .
1871- kl magyar államkötvény .
1872- ki „ „
1878-kl m. k. klncst. ut. 6o!o ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ „ 1S67. zár.
„ teniesi b.

„ », I»67- zár-
„ „ horv.-szl.
„ „ erdelŰ •

Szöllöváltságl kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 8e/e. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztosító tarsasag 
200 Haza, életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, vlszontblztos. tára. 
100 Pesti biztosító Intézet.............

Vasutak:
200 Pécs-barcsl vasút.....................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai ,, ,, v
100 ltjpest-Rákospalotal lóvonatu .
200 Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti ..............................
200 Magyar-keleti...........................
200 Első erdélyi................................
200 Déli vaspálya-társaság..............
100 Budai hegyipálya......................

Bankok:
80 Municipal is hitelbank..............
80 Angol-magyar bank.................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franco-magyar bank................
100 Magyar által, földhltelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet.

EJaT
Adva Tartva

100.25 100.50

: 83.90 84.-

79^75 80Í25
78.25 78.75
77.75 78.50

76J5 77.—
74.15 74.25
90.- 90.25

1055 — 1065 —
43.— 46 —

335.— 338.—
60.- 62.—

221 — 221.50
79 — 81.-

120.- 121.—

63Í- 64.—

34.75 35.-
16.- 17.-

222.50 223.—
65.- 67.-
7965 79.15
44.- 46 —
50.25 50.50

50 Buda-óbudai népbank..............
100 Iparbank...................................
200 Bndal kereskedelmi bank .... 
500 Pesti „ )/••••
200 Pesti Iparbank...........................
100, Pest-budai kézműves-bank . . . 
50 Birodalmi tlsztlcgyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár . .

100: Országos központi ,, • • •
1000 Pesti I. hazai „ • • •
100 Pest-Budai fővár. „ • • •
100 Pest-külvárosi ,, • • •
130 Szent-Endrel „ • • •
50 Újpesti ,i • • •

Halmok:
500 Concord la-gőzmalom.
200 Erzsébet-gözmalom. .
100 Lnlza-gözmalom
200 "
500 
300 
500

/ 45. - 
91.25 

j'2330.—
; 139.

45.50 
jj 45.— 
I 34.

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom...........................
Tlctorla-gözmalom...................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannonla-gőzmaloin.................

Különféle iparpapirok:
Épltötársaság, Pesti.................
Serfőződe, I. magyar.................
Sertésliízlaló..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti...........  „
„Franklin-Társulat“ ..............
Ganz-féle vasöntöde................
Gschwindt-féle szeszgyár . . . .
Kereskedelmi épület................
Gyapjumosó és bízom. I. magyar
Salgó-Tarjáni kőszén .............

„ vasöntöde...........

! 175 — 
121- 

92.
249 — 
735. 

99.— 
: 660. 

385.

395
138
267
535

235
198

50.
91 50 

2400.— 
139.25 
46.-

36.-

180.- 
122.— 
95.— 

250. 
795 — 
100.- 
665. 
390.

20.-
397.
140.—
270.-
540.-

240 — 
200.

Adva Tartva

300
300
200
100
150

Schlick-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság • ■ ■
Spodium és csonttiszt.............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagnt-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. ■ • 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet

„ járadékbárcza . • 6 °l° ' 
„ jelzálogbank . . 0V2 °!° 
,, ált. földhiteltárs. ti»/»
,, » » »V»»/®

Pesti kereskedelmi bank . • • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya ... 5 c/o 
Magyar gallczlai vasp. ez. 5 o/o 
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . . . 6 o/o 
Budapesti malom ...........6 o/o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
Pária 100 franc utáu

86.85

79’
87.75
86.75
88.25
86.25

85.50
177.

5.22
8.88
8.88

103.75
1.63

44.-

87. -
80!-
88. — 
87.- 
88.50 
86.75

85.75
ISO-—

5.23 
8.90 
8 90 

104.25 
1.63'/,

54.10 
54.20

111.50

44.10

Adva

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyek!., máj.-nov. 5o/o 

,, ,, ezüstben jan. —jul. »»/»
Sorsolással 1831)-böl egész sorsj. pp.

, IStiO-ból 100 frtos 5»/o 
1864-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországl öo/o.............. - .
Erdélyi ő»/».....................
Teniesi Bánság 6»/»....................
Teniesi 1867-ikl sorsol, záradékkal
Magyar ...............................................

„ 1867-ikl sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási »»/» 100 frtos . .
Magy. vasúti 120 frt (.300 frk.) 5»/» 
tlömöri záloglevél 5»/» 150 frt ...
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
„ szőlödézsma-válts. 100 frt.

Pest városi .........................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bcf. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40e/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt «0 
Keresk. és Iparliltelintézct 160 frt 
Magyar általános hitel Int. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank *>00 frt
Franco-osztrák 100 frt....................
Franco-magyar 200 frt....................
Magyar ált. munlcipalls 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank....................
Uuiobank 200 frt

Tartva

70.75
74.85

275.—
116.25
138.80

80.25 
76.80 
78. 
77. 
80.
78.25

99.25
99.50

80.50 
77 40
78.50 
77.25 
80.40 
78.75

99.50
100.

83.30Í 83.60 
10 9.5'82 25 

73.75 
89 60

134.50
15.25

234.50 
223 -

800. - 
51.50 
66.

958.
112.25

82.50
74.25
90.-

134.75
15.75
78.75

234.75 
223.25

805.
51.75 
66.50

9C0".
112.50

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt •
Dunagözhajózási társ. oOO frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergl palya 200 frt . ■
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst ..
Állampálya 200 frt pp....................... i
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt 
Magyar-gácsorsz. első palya 200 fit 

észak-kel. pálya 200 frt ez.
keleti pálya 200 frt...........
nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway fOO frt....................

VI. Záloglevelek.
Oaztrák földhitelintézet sorsj. 6*/» 

w 31$ éves visszafizetés . őo/o 
Nemzeti bank o. é. 5»/» . • • • • • *
Magyar földhiteltárs. 34 év o'Mo 

földhitelintézeti 5‘ ..»/» • • •
,, kereskedelmi bank 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200™«. 5 o/o 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. oo/o 
Pécs-barcsl pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergl 200 frt . • - • • • ■ 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3o/o...........

1867-ikl 3o/o.................
’’ 200 frt 5 o/o.................

Tiszuvldékl.................' ' ' \ol° '
Magyar észak keleti 300 frt oo/o .

keleti .... 300 frt oo,o . | 
„ nyugotl ... 200 frt 5 o/o . 

Eperjes-tarnovl pálya 300 frt . ■ 
Károly-Lajos pálya 300 frt 1L kib.

Adva Tartva

130.50 
447.-

133.-
129. —
302.50
144.50 
195.- 
121.25 
121.-

52.50
130. -
120.50

131.- 
449.-

134." 
130.-
303.50 
144.75
195.50
121.50
121.50 
53.-

130.50
121.50

96.- 
87. 
96.60 
86.80 
86.80 
87.50

82.50

140. 
137.75

82.50
70.25
67.90

101.75

VIII, Haeánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt........................
Clary 40 frt pp................'
Dunagözhajózási társ. 100 frt PP-
Innsbrucki vásári 20 frs................
Keglevlch 10 frt
Krakkói sorsjegy kölcsön -o m . •
Budavárosl kölcsön 40 frt.............
Pállfy 40 frtos pp.............................
Budolf-slapltvány 10 frt................
Salm 40 frt pp........... .. • ■ ..............
Salzburgi díjsorsjegy 20 frt ----
St.-Genois 40 frt pp..........................
Stanislao városi 20 frt...................
Trieszt város 100 frt pp................................

IValdsteln 20 frt pp..........................
Windlschgrits 20 frt......................

96.50
87.50 
96.75 
87.
87,
88.

76.50 
81.60
83.50
77.50 

140.50 
138.25

83. 
70.75 
68.10 
78.

102.-

Adva Tartva

36.75
17.-
27.50
15.50 

109.-
23.25
21.25

IX. váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 3Vs °/° 
Augsburgra 100 frt délném. 4Va°l°
Berlin 100 tallér.................4 o/o
Boroszló 100 tallér 
Brüssel 100 frs 
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark.
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank 
Paris 100 frank..............

94.85 
92.3d

4 o/o

. 3 o/o

Pénzek árlolyama.
Cs. kir. arany.........................
20-frankos arany....................
Orosz imperiale.......................
Márla-Terézia-tallér...........

Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány

53.95
54.—

111.30 :

44.05

5.24
8.88

GLATZ, HOLZWARTH és SCHUBERT
.“■■■<“ .......... Bea"■

ÁLLAMPAPÍROK, ZÁLOGLEVELEK, SORSJEGYEK sll
vétele és eladására, valamint _

-____. _ _ ^ c pú] ZIV *5: Hl
se * JR2 mr V

fölváltására. ..... , ..
Tőke-elhelyezésre kővetkező (kisOWoM előnyökkel összekötött) magasabb tamzt-jéveéelmet r.y.jtó értékeket

__________ 1___________ - „ , , „ tv .'S,

Vissza- III 
fizetési 5 2 * 

határ-idő r> - ^

Tiszta
Név- kamu­
érték joonév- 

ért.

ca. 70 
50 
90 .

5
39',j . 
34',, , 
23 ,

24' 2 
24' , , 
34 ,

2 100 i-a
2 105 4.98
2 120 ar. 5% ar
2 100 „ j 5% „

— 100 .
2 100
2 100
2 100
1 100
2 100
2 100

6% 
5% - 
5>/,°/o
6°'o
5>/,°/o
6°'„
5'/j»/

Az árzat-értékek megnevezése

Magyar szöllöilézsma-váltsági kötvények); 7" 0-os »dónak 
„ fóldtehermentesitési „ ) vannak alávetve
_ vasúti kölcsön........................ • * * * * ; *
” keleti vasntelsöbbségi kötvények II. kiboesatvany 
” kincst. jónyok 1874-röl . . ■ ■

földhitel-intézet arany-zaloglevelei 
„ papír-záloglevelei

Pesti magyar keresked. bank záloglevelei 
Magyar jelzálog-bank záloglevelei . . - - - -

„ általános fóldhitel-részvénytarsulat záloglevelei

Szelvény-
kifizetési
határidők

, n -JJd-í---------s s 5 3 % §
5.5 -o «

74
80
98

január, Julius 
május, november 
január, Julius 
január, Julius n
június, deczember 100 
márcz., szeptemb. 91 
május, november 87 
február, augusztus B7 V4 
január, Julius 79
junius, deczember 88 
június, deczember 87

6.28 
6-10 
6-73 

<•63 
6-60 
6 05 
6 32 
6-87 

6 95 
6-82 
6-32

3-25
O.7O
1-35

2
0 95 
O.75 
1-06 
1*75

0.n

»•50
6-80 

^•08 
8-48 
9 10 
<-00 
'•07 

<•93 
8-70

<07

Jegyzet

Még csak 15 évig lesznek for- 
[gnlomb.

Az arany-ági ót 10%*al véve. 

Visszafizettetnek 1879-ben.

y]

Az ezen rovatban foglalt számok azonban csak tartós befektetésnél mérvadók.

Az előbbieknél magasabb kamatozást nyújtó tőkebefektetésre következő ^
e n»»nk- +*** 1

papírokat, ajánljuk melyek azonban esetleg nacjijohb árfolymn-hvindo^vth n„inni:

3 M
Részvény

315 Első magyar biztosító társaság részvényéi .........................
300 Pannónia" viszont-biztosító társaság részvényéi . • • ■
200 Magyar által, hitel-bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 
50 Takarék- és hitel-egylet részvényei (frt. 9 tartalek-alap

részvényenkint)........................ • • • • •
500 Pesti kereskedelmi bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 
200 - közúti vaspálya részvényei - - - - • • • •
100 Országos központi takarékpénztár részvényéi (szelv. nelk.) 

10OO Első hazai takarékpénztár részvényei..................................

;! a á •

1105
370
206

50 133 
20 52
IS! 9

12
85
35

52 
755 
242
83 7 7'/j

2315 300 180

85
35

158
* 43
* 16

5
80
23

8
*200

I

Részvény

100 Pest-budai fővárosi takarékpénztár részvényei - 
200 Molnárok és sütök gőzmalmának részvényéi . -
500 Hengermalom részvényei..............................
500 Budapesti gőzmalom . • • • •
ŐUO Serfőzde (Barber-féle) „ (szelvény nélkül)
200 „Athenaeum“-könyvnyomda részvényéi ....
500 Pesti könyvnyomda részvényei ..■■■■■ 
200 Gyapjú-mosó- és bizományi üzlet részvényéi . .
200 Spodium- és csontliszt-gyár u • •

153 17 17
225 30 50
730 125 125 
645 100 125
395 46 : 40
253 35 i 35
600 70 70
104 8 12
180 20 ; 20

12
*25
*75

gyorssajto-nyomda,
MONOGSAMM- és DOMBOEUYOMÓ INTÉZET

IBUlÄFlBflll»

kétszerecsen-utcza 15. szám.
gyfr ÍOOO

negyedrétü első minőségű kender- 
boríték a ezéget reányomtatv» ____

w csaH 2 frt. SO irr.
1 rizma ncgyeirÉt postapapír 960 iv aczépt reányomtatva
QV V frt.
1 rizma iroda-papír a ezéget reányomva csak frt.— Ur 
1000 dombornyomása pecsétmárkak egyszínűk _

n
is
it
••
n
i>
ti

80
301000 „ . többszínű Ä

1000 felb&talm&zvány vagy adóslevél csak ’ . »
100 levél legújabb mono grammokkal 8 színben
ICO boríték legújabb monogrammal............... —
100 levélpapír névvel, feketére nyomtatva .
100 elegáns látogatójegy egy sorral............ —
100 8-rétü számlák nyomással csak • • , ^ • “

lg** ^ vidékről tiírteiiti w
megrenűelések utánvétel utján pontossan teljeaittetnek

80
80
tiO
40
50

Hozzávetőleges összjövedelem. . ..
Nyerészkedésre alkalmasaknak tartjuk a jelenlegi árfolyam mellett :

------ - Drasche-féle téglagyár részvényeit ncvertekGanz és Társa vasöntöde részvényeit névértéke 500 frt árfolyam 250 frt 
Sehliek-fele • * 200 ’ * 118 ’ Union viszont-biztositó

200 frt árfolyam 105 frt 
300 » » 125 »

Az érinek, ásványok * régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja '

gazdag raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékáit

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,

egyenkint és rendezett gyűjteményekben,
iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők

számára
a le-jutányosabb árakon.

Ugyanott érinek, ásvány ok és rosisc^k

a legmagasb árakon megvétetnek.

Éppen most jelent meg a Franklin-Társulat kiadásában
és minden könyvkereskedésben kapható i

ORTSLEXICON

der Länder der ungarischen Krone
lit Eictsicit auf lie Terschieiem Zf etje Set Verwaltnm.

Mit Benützung der neuesten amtlichen Daten
redigirt durch

MICHAEL von KOLLERFFY,
Min ist er ial-Secretü r im königlichen ungarischen statistischen Bmeau.

36 ív szótár-alakban, borítékba fűzve. Ara 6 forint.

Miután Magyarország a politikai ujjá-alakuláa és a vasúthálózat gyors kitérjesz- 
folytán a világfőrgalom egyik fontos területévé Ion, egy jo helyi szótár szükségé a

... » „íl. A______ Virólvi Stílt isti kai

Dr. HANDLER MÓR
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

„yögyit gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett 
hJ ° ' mindennemű

paci

. tése tolytán a vilagtorgalom egyik; iontos icruictcvo 1V11> ynJ j/ “yv * ~ , °
legszélesb körben érezhetővé vált. A magyar királyi statistikai hivatal iparkodott ezen 
szükségnek megfelelni, midőn 1873-ban „A magyar korona országainak helységnévtára 

ft I czimü müvét közrebocsátá. Ezen igen tartalomdus mü azonban a belföld valamennyi korét 
alig elégíthető ki, a külföld számára pedig majdnem egészen hasznalhatatlan volt.

A most németül megjelent „Ortslexicon der Lander der ungarischen Krone mmd-
I két irányban, leginkább minden kör gyakorlati szükségének óliajt megfelelni. A magyar 
királyi statisztikai hivatal tekintélyes tagjai, kiknek rendelkezésere a legbiztosb es legújabb 

I adatok állottak, segédkezet nyújtottak a mű kidolgozásában.
Az „Ortslexicon“ tehát nem fordítása a „Helységnévtárának, hanem különösen a 

bel- és külföld üzlet-embereinek és nyilvános forgalmi intézeteinek gyakorlati szükségletét 
I szem előtt tartó, önálló munka, melyben a magyar mű megjelenése óta történt változtatá- 

I sok és egyéb hiányok is ki lettek egeszitve.
Az ország helységei betűrendben vannak fölsorolva. Itt megjegyzendő hogy sok 

j helység, a mint ez polyglott országban magától értetődik, többféle elnevezéssel bír. E mű- 
hen mmdazon helységek, melyeknek német elnevezése átaíánosan szokásos és ismeretes, ezen 
elnevezés alatt fordulnak elő; az illető helyen azonban a hivatalos magyar elnevezés is 

; megernlittetik. Oly helységek ellenben, melyeknek nincs német elnevezésük, vagy ez nincs 
I használatban, avagy általánosságban nem ismeretes, természetesen csak az illető magyai
I elnevezés alatt jöhetnek elő. _ , , ,

A horvát és szlavón helységeknél, a mennyire lehetséges volt, a horvat helyesírás
alkalmaztatott.

minaeimeiuu

titkos betegségeket
tűzésnek minden következményeit, ug\ mint.

magömléseket,
ingerlékeny gyengeséget, az ondófolgást,

különösen atehetetlenséget
(elgyengült íérüerőt);

o) húggesőfoh/ásokat (még olv idülteket is), a nemsőréssek bu- 
jaköros fekélyeit és másodrendű bujakort minden alakjai­
ban és elcsúfításaiban,

3) húgycsőszüJcilléseket,
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolyást 

és onnan eredő

magtalanságo t;
5) bőrkiütéseket, . .
6) a húgyhólyag betegségeit és vizelési nelie~sey
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig,^délután 3 órától 5-ig, es 

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-iksz. i kígyó- és városkáz- 
utcza sarkán (Hottenbiller-íéle házban) I, omol,^bemenet a, lépcsőn.
M- Díjjal ellátott levelekre azonnal 
”sz adatik és a gyógyszerek megküldenek.

t=S
£ 5=1 >,s

I o •—

I

n
Az esküdtszék Magyarországon.

Kézikönyv.
(XVI, 212 lap, 8-rét.) Fűzve 7 frt 50 kr.

A mű tartalma a következőkből látható:
Minden helységnél elő van sorolva:

d) a név;
b) a minőség, mint szabad kir. vagy mező­

város, falu, puszta, stb.;
c) a tartomány, megye és kerület, melyhez 

a helység tartozik;
d) a lakosok száma a legújabb (1870 ele­

jéről!) népszámlálás szerint;
e) a helységben divó nyelvek;
f) a helységben leginkább képviselt val- 

lás-felekezetek;

g) a törvényszék, hatóság, mely ala a hely­
ség tartozik;

h) az illető egyes bíróság;
7) a távirda-állomás;
k) a vasúti állomás;
l) a gőzhajóállomás;

m) a posta-állomás , vagy ha a helységben ^
nem léteznék, a legközelebbi postahi­
vatal ; I

n) végül az illető helységeknél a fürdők és 
bányák is meg vannak említve.

K

A > FRANKUN-TARSULA'V« magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
(Budapest, egyetem-uteza 4-dik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

KÉSŐ ENSEL SÁNDOR. MAGYAR

Koszorúsok albuma.
írói élet- és jellemrajzok.

Irta
Zilahy Károly.

Második jutányos kiadás.
(Mutatványokkal és 11 aczél metszőitek)

Negyedrót, diszkötésben ára 4 frt.

A Franklin-Társulat
magy. írod. intézet kiadásában Budapesten (egyetem-uteza 

4-ik szám) megjelent és kapható :

Történelmi tinyvtár.
A magyar nép- és ifjúságnak

ajánlva.
Czimképpel és színes borítékba fűzve.
Ára egy-egy füzetnek 40 kr

1. Füzet. Hunyadi Mátyás kirédy története.
Jósika Miklós után.

2. „ Washington élete. Élet-ée jellem™:?,
Irving, Banroft s mások nyomán. Irta Dr. 
Lázár Gyula.

3. „ Mohammed élete. Irta Aider Imre.
4. „ A nagy Napoleon császár története.

irta Á 1 d or Imre.
5- „ Nagy Sándor és kora. Irta Aldor 

Imre.
6. „ Nero s az első keresztyén üldözés.

Irta V értés sy Arnold.
7. „ XII. Károly svéd király története.

Irta AIdor Imre.
8 Nagy'i Péter, a minden oroszok czárja.

Irta Ál dór Imre.
9. ,. Nagy Frigyes élete. Irta Aldor I m r e.

10. ., Karthago, vagy egy világváros tör­
ténete. Irta Á 1 d o r Imre.

HUNFALVY JÁNOS.
Magyar kézi atlasz,

mely huszonhat nagy földképen egész földünk 
egyes részeit ábrázolja, az államok jelen terü­

leti viszonyai szerint.
Második kiadás. IS 74. Fűzre 12 frt.

1. A föld két féltekéje.
2. Európa.
3. Spanyolország és Portugálba.
4. Francziaország.
5. Svajczország (Helvetia).
6. Nagybrittania.
7. Svéd- és Norvégország.
8. Belgium és Hollandia.
9. 10. Felső és alsó Olaszország.

11. Német szövetség (Közép-Európa.)
12. Bajorország és Würtemberg.
13. Poroszország.
14. Osztrák-magyar-birodalom.
15. Ausztriai főherczegség.
16. Tirolis és Stájerország.
17. Cseh- és Morvaország.
18. Magyar állam, stb. Galiczia.

19. 20. Az európai és ázsiai Oroszbirodalom.
21. Török- és Görögország.
22. Ázsia.
23. Afrika.
24. Északamerika.
25. Délamerika.
26. Ausztrália.

Egyes földképek : 50 kr.

Magyar polgári törvénykezési rendtartás.
Irta APÁTHY ISTVÁN,

jogtudor, köz- és váltó-ügyvéd stb.
Második bővített kiadás (8-rét 424 1.)

Fűzve 3 frt 40 kr.

vezércsillagok
vagyis

velős mondatok és költői gondolatok honi és külföld 
remekírók műveiből.

Második bővített kiadás.
Ára diszkötésben 3 frt.

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)

ROCK ISTVÁN gépgyára Budapesten, soroksári ut 20.
ajánljaaja'nja

javított ekéit, mindennemű fdldmivelési eszközeit, szabadalmazott morzsotou 
s trieurjeit, rostáit, szecska- és répavágóit, vető gépeit; továbbá elismert j -sagu
szíjj hajtású Olliilllíllnidit szabadalmazott Cli'V fÜtŐCSÖYCS SZéjjdllUZlldtO
HÖCkCV'MC lOCOfflOMlj Ilit, szivattyúit,s fekvő gőzgépeit kazánnal együtt stb.

USU C7r/q

A
HAL

(8zi
Franklin-Tári

■

4 lap szellemi

Szitkaidét körűi

Fi{
A „Közér 

el havi előf

A „Közéi
Egy hór 
Két hord 
NegyedéJ 
Félévre 
Egy évrd

Megrendel

czélszerübbí
Könyvárul

kiadó-h irataii\

Budi

A teins 
tetes uraivá 
datlan szóld 
dálkodásáv] 
poliuma vol 
valaliányszd 
lapota és jöj 
került. A 
keveset tűről 
rosa pedi<j 
ke azon mii 
két az őrsi 
gyanánt szíj 
város admi| 
igazgatás ij 
nem aféle ál 
többi félreel 

Annyi ml 
mintaintézia 
gyarországl 
gailioz. Aki 
a milyen El 
ban, p. Bed 
szonyitva s| 
más terjedd 
nek meglelj 
ményekhezl 
gázoltak.

Hanem 
alkotunk, 
amúgy seb! 
tétele a na<g 
esetre az; 
séges váro| 
gyarapodó 
kedő gazdal 
művészétnél 
kincses házi 
és terjedő' él 
nek megteld 
szórakozást] 
fogad ölébe! 
lithatná, Ike 
megfelel V if 
mával legal 
kedelme 
lakosságául 
nál fogva fJ 
közlekedési!
gazdaságát
emelte.

A helyetj 
azon mestJ 
magukban 
beinek, del 
nóVekedvérj 
váll, csak U 
ságnak jelel 
ségnek, mf 
lett, mert 
ségét érezéU 

Nem szál] 
ugvnevezetlj 
hazafiaskodl 
rettenni, vj 
telni. Kél 
konganak 
igen tisztei! 
— a mi nej 
vető m agya 
építsen, va 
a boulevard 
lehetős laka 
bor csak sd 
bár cddigell 
beléjük, kél 

Ez a széf 
törvény háti 
t. ez. alku 
van. A mii 
napra térjél 
megteremti 
ges apparáj 
méltót. Yi 
mester, kéj 
kevesebb, 
nek csupái


